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Koniec koszmaru
Piłkarze GKS Tychy skończyli sezon 
na ostatnim miejscu i spadli do II ligi.

Biogaz i czysta woda
Centrum Badawczo-Rozwojowe już 
działa na rzecz ochrony środowiska.

Balony wrócą w czerwcu
Szóstą edycję zawodów „In the Silesian 
Sky” zaplanowano na 18-20 czerwca.
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ważne wydarzenie w mediatece: nowa edycja tyskiego seminarium majowego i uroczysta sesja rady miasta w roku jubileuszu. 

honory dla obywateli
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Kto szuka, ten znajdzie
Oferty pracy, konsultacje z doradcami zawodowymi, pomoc przy two-
rzeniu CV oraz wsparcie dla osób planujących własny biznes – wszyst-
ko to czekało w minionym tygodniu na uczestników Tyskich Targów 
Pracy i Przedsiębiorczości, które odbyły się na Stadionie Miejskim 
przy ul. Edukacji.� str. 2

Odzyskał charakter
Budynek przy ul. Grota-Roweckiego należący do Tyskiego Towarzy-
stwa Budownictwa Społecznego przeszedł kompleksową modernizację. 
Projekt zakładał uporządkowanie elewacji, poprawę estetyki przestrze-
ni miejskiej oraz przywrócenie obiektowi części jego pierwotnego, 
modernistycznego charakteru. Za koncepcję odpowiada Pracownia 
architektoniczna Paradox.� str. 3
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Budująca postawa
Ponad 700 biegaczek, biegaczy oraz miłośników nordic walking wzięło 
udział w drugiej edycji Charytatywnego Biegu Świetlika. Choć rywa-
lizacja miała sportowy charakter, wydarzenie miało zdecydowanie 
ważniejszy cel – zbiórkę środków na budowę Śląskiego Hospicjum 
Stacjonarnego dla Dzieci „TuSieTuli” w Tychach.� str. 11
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◆ W czwartek, 21 maja 
przed godz. 15 strażacy in-
terweniowali przy pożarze ko-
mórki lokatorskiej w budynku 
wielorodzinnym przy ul. Dą-
browskiego. Dzięki szybkiej re-
akcji mieszkańców i sprawnym 
działaniom służb ogień nie roz-
przestrzenił się na pozostałą część 
budynku. Na miejsce skierowano 
cztery zastępy strażaków oraz pa-
trol prewencji policji. Ogień objął 
materiały znajdujące się w jednej 
z komórek lokatorskich w piw-
nicy budynku. Jak wynika z nie-
oficjalnych informacji, do pożaru 
mogło dojść podczas ładowania 
baterii do hulajnogi lub roweru 
elektrycznego.
◆ Do groźnie wyglądają-
cego zdarzenia doszło 22 

maja, około godziny 4.30 przy 
ul. Czereśniowej w Tychach. Dy-
żurny tyskiej policji otrzymał 
zgłoszenie o samochodzie rozbi-
tym na ulicznej latarni. Na miej-
sce skierowano patrol ruchu 
drogowego. Po przyjeździe poli-
cjanci zastali osobowe BMW wbi-
te w latarnię. W pobliżu pojazdu 
nie było jednak żadnych osób. 
Kilka minut później do funkcjo-
nariuszy zgłosił się mężczyzna 
wraz z 14-letnią córką. Jak ustalili 
policjanci, mężczyzna był właści-
cielem samochodu, a nastolatka 
miała w nocy, bez wiedzy ojca, za-
brać kluczyki do auta i wyjechać 
na krótką przejażdżkę. Samochód 
został poważnie uszkodzony i ko-
nieczne było jego odholowanie. 
Sprawa będzie miała swój finał 
w sądzie rodzinnym.
◆ W niedzielę (24.05) 
po godz. 15 na ul. Sikor-
skiego, w rejonie skrzyżowania 
z ul. Zaręby, doszło do zderzenia 
dwóch samochodów osobowych 
– Mercedesa i Toyoty. W trakcie 
działań służb ruch w kierunku 
centrum miasta był całkowicie 
zablokowany. Osoby podróżują-
ce pojazdami zostały objęte opie-
ką ratowników medycznych. Jak 
informują służby, siła uderze-
nia była na tyle duża, że Toyota 
obróciła się o 180 stopni, nato-
miast Mercedes uderzył w słup 
trakcji trolejbusowej i zatrzymał 
się na przejściu dla pieszych. 
Ze względu na rozbieżne wersje 
kierujących dotyczące przebiegu 
zdarzenia policjanci zdecydowa-
li o skierowaniu sprawy do sądu, 
który rozstrzygnie okoliczności 
kolizji. NS ●

Obwieszczenie
Działając na podstawie art. 49 kodeksu postępowania administracyjnego 

(Dz. U. z 2024r., poz. 572 z późn. zm.)

Prezydent Miasta Tychy
zawiadamia o wydaniu postanowienia nr 88/2026 o zawieszeniu postępowania 
administracyjnego o ustalenie odszkodowania za działkę nr 2949/8 położoną 
w Bieruniu przy ul. Oświęcimskiej, przejętą na własność przez Gminę Tychy pod 
inwestycję drogową pn: Budowa trasy rowerowej w ramach zadania „Rozbudowa 
ul. Oświęcimskiej na odcinku od ul. Serdecznej w Tychach do ul. Homera w Bieruniu 
na odcinku od ul. Serdecznej do granicy z Gminą Bieruń”/droga powiatowa klasy 
Z w Tychach/.

Zawieszenie postępowania następuje w związku ze śmiercią jednego ze współwła-
ścicieli nieruchomości Janusza Sikorskiego.

Jednocześnie Prezydent Miasta Tychy zwraca się do następców prawnych zmarłego 
o przedłożenie dokumentu o nabyciu spadku.

Zainteresowani następcy prawni zmarłego mogą zapoznać się z aktami sprawy, 
które znajdują się w pokoju nr 721 budynku Urzędu Miasta Tychy przy al. Niepodle-
głości 49 w Tychach, po uprzednim uzgodnieniu terminu pod nr telefonu 32 776 37 
21. Znak sprawy: GGN.6833.32.2024.PD

Kto szuka, 
ten znajdzie
Tyskie Targi Pracy i Przedsiębiorczości za nami.

Oferty pracy, 
konsultacje 
z doradcami 
zawodowymi, pomoc 
przy tworzeniu CV 
oraz wsparcie dla 
osób planujących 
własny biznes 
– wszystko to czekało 
w minionym tygodniu 
na uczestników 
Tyskich Targów Pracy 
i Przedsiębiorczości, 
które odbyły się 
na Stadionie Miejskim 
przy ul. Edukacji.

Oficjalnego otwarcia wydarzenia 
dokonali zastępca prezydenta Ty-
chów Paweł Grosman, dyrektor 
Powiatowego Urzędu Pracy w Ty-
chach Dorota Otok, starszy Ce-
chu Rzemiosł i Przedsiębiorczości 
Karol Jakubek oraz Ewa Lipka – 
wiceprezes zarządzająca Podstre-
fą Tyską Katowickiej Specjalnej 

Strefy Ekonomicznej. Podczas in-
auguracji podkreślano znaczenie 
współpracy samorządu, instytucji 
rynku pracy oraz przedsiębior-
ców w tworzeniu nowych miejsc 
pracy i wspieraniu rozwoju zawo-
dowego mieszkańców.

Wydarzenie zgromadziło pra-
codawców, przedstawicieli in-
stytucji publicznych oraz przede 
wszystkim osoby poszukujące 
zatrudnienia lub planujące roz-
wój zawodowy. Uczestnicy mogli 
bezpośrednio porozmawiać z po-
tencjalnymi pracodawcami, za-
poznać się z aktualnymi ofertami 
pracy, a także skorzystać z indy-
widualnych konsultacji dotyczą-
cych rynku pracy i przedsiębior-
czości.

Podczas targów dostępne 
były również oferty skierowane 
do osób z niepełnosprawnościa-
mi. Zainteresowani mogli uzy-
skać pomoc przy przygotowa-
niu CV, dowiedzieć się więcej 

o możliwościach założenia wła-
snej działalności gospodarczej 
oraz skorzystać z porad dotyczą-
cych podatków, ubezpieczeń spo-
łecznych i ekonomii społecznej.

W programie wydarzenia zna-
lazły się także prelekcje poświęco-
ne nowoczesnym technologiom 
na rynku pracy oraz aktywnemu 
budowaniu własnej ścieżki zawo-
dowej. Uczestnicy mogli wysłu-
chać m.in. wystąpienia dotyczą-
cego nowości technologicznych 
w branży spawalniczej oraz pre-
zentacji pod hasłem „Warto się 
angażować”, poświęconej aktyw-
ności i rozwojowi zawodowemu.

W organizację wydarzenia za-
angażowali się przedstawicie-
le m.in. Powiatowego Urzędu 
Pracy w Tychach, Młodzieżowego 
Centrum Kariery, Zakładu Ubez-
pieczeń Społecznych, Urzędu 
Skarbowego oraz Wydziału Ewi-
dencji Działalności Gospodarczej 
Urzędu Miasta Tychy. MN ●

Odwiedzający targi mogli liczyć na wyczerpujące informacje ze strony potencjalnych pracodawców.
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Przewodniczący Rady Miasta Tychy 
IX kadencji

zawiadamia
Na podstawie art. 20 ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym

(Dz. U. z 2025 r., poz. 1153 z późn. zm.) zwołuję na dzień

28 maja 2026 r. na godz. 13.00

do sali nr 102 Urzędu Miasta Tychy 
przy Alei Niepodległości 49

sesję Rady Miasta Tychy IX kadencji.
Przewodniczący Rady Miasta Tychy IX kadencji

/-/Wojciech Czarnota

Szczegółowy porządek obrad zamieszczono w Biuletynie Informacji Publicznej UM 

Tychy oraz na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta i Rady Miasta Tychy.

komunikaty

BMW na latarni przy ul. Czereśniowej.
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Gratka dla miłośników 
trolejbusów oraz starych 
pojazdów.

Zabytek 
na szelkach
W najbliższą niedzielę, 31 maja 
na tyskich drogach pojawi się po 
renowacji trolejbus Škoda 14TrM! 
Specjalna, bezpłatna linia nr 14 
wyjedzie punktualnie o godzinie 
14 z Dworca PKP. W ciągu ca-
łego dnia odbędzie się 5 kursów. 
Oprócz godziny 14, trolejbus po-
jedzie także o 14.50, 15.40, 16.30 
oraz 17.20.

Kolejnymi przystankami na 
trasie zabytkowej Škody będą 
przystanki: Budowlanych, Car-
boautomatyka, E.Leclerc, Hote-
lowiec, Stadion, Pływalnia, Elfów, 
Gen. Grota-Roweckiego, Dmow-
skiego, Skałka, Osiedle K, Osiedle 
R, Stoczniowców 70, Hetmańska, 
Harcerska, Hotelowiec, E.Leclerc, 
Gen. Andersa oraz Dworzec PKP. 
PP ●
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 Metropolitalne Święto RodzinyFLASH

21 maja Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej wraz z Placówką Wsparcia dla Dzieci i Młodzieży 
„Baza” oraz DDPS „Wrzos” zorganizowali piknik w ramach obchodów Metropolitalnego Święta 
Rodziny. W ogrodzie „Wrzosu” przy ul. Batorego pełno było tego dnia radości, uśmiechu i braw 
dla występującej młodzieży. RN ●
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Odzyskał charakter
Modernizacja budynku TTBS przy ul. Grota-Roweckiego na finiszu.

Budynek przy ul. Grota-Roweckiego należący 
do Tyskiego Towarzystwa Budownictwa 
Społecznego przeszedł kompleksową 
modernizację. Projekt zakładał uporządkowanie 
elewacji, poprawę estetyki przestrzeni 
miejskiej oraz przywrócenie obiektowi 
części jego pierwotnego, modernistycznego 
charakteru. Za koncepcję odpowiada 
Pracownia architektoniczna Paradox.

Modernizowany budynek według 
projektu architekta Stanisława 
Wąsa powstał w 1969 roku jako 
siedziba Miastoprojektu Nowe 
Tychy. Obiekt przez lata prze-
szedł jednak wiele zmian, które, 
jak podkreśla prezes TTBS Daria 
Szczepańska, znacząco zaburzyły 
jego pierwotną formę.
– Budynek przez lata stopniowo 
tracił swój pierwotny charakter 
i estetykę. Kolejne przypadkowe 
ingerencje sprawiły, że z eleganc-
kiego, modernistycznego obiektu 
stał się przestrzenią chaotyczną 
i niespójną wizualnie. Dlatego 
tak ważne było dla nas przywró-
cenie mu ładu architektonicznego 
i jakości, która pozytywnie wpły-
wa na odbiór całej przestrzeni 
miejskiej. Wierzymy, że dobrze 
zaprojektowane detale i dba-
łość o estetykę budynków mają 
realne znaczenie dla komfortu 
mieszkańców i wizerunku mia-
sta – podkreśla Daria Szczepań-
ska, prezes Tyskiego Towarzystwa 
Budownictwa Społecznego.
Na przestrzeni lat parter bu-
dynku biurowego stopniowo 

przekształcił się w przestrzeń 
usługową. Każdy z najemców 
indywidualnie dostosowywał lo-
kale do własnych potrzeb, mon-
tując osobne schody, zmieniając 
wygląd witryn, stolarki okien-
nej i drzwiowej czy umieszcza-
jąc reklamy i szyldy bez spójnej 
koncepcji. Dodatkowo budynek 
został nadbudowany o niebieską 
aluminiową fasadę słupowo-ry-
glową, która – zdaniem autorów 
projektu – całkowicie zaburzyła 
oryginalny, horyzontalny rytm 
elewacji. Architekci postanowili 
wrócić do najważniejszych cech 
pierwotnej koncepcji.

– Charakterystycznym ele-
mentem budynku były pozio-
me pasma okien osadzone w żel-
betowych ramach i właśnie ten 
motyw stał się podstawą nowe-
go projektu elewacji – przypo-
minają Szymon Borczyk i Dawid 
Marszolik z Pracowni architekto-
nicznej PARADOX. – Moderni-
zacja obejmowała m.in. ujedno-
licenie witryn lokali usługowych, 
uporządkowanie reklam oraz wy-
konanie nowego zadaszenia bie-

gnącego przez całą długość bu-
dynku. Projekt zakładał również 
podniesienie poziomu chodnika, 
co poprawiło dostępność lokali 
dla osób z niepełnosprawnościa-
mi ruchowymi – dodają.

Nowej elewacji przywróco-
no, dążący do modernistycz-
nego, prosty charakter obiektu. 
Nadmierne detale ograniczono 
do minimum, a fasadę parteru 
zaprojektowano jako niemal jed-
nolitą taflę. Jednocześnie projek-
tanci starali się nawiązać do oto-
czenia i historii miejsca. Pionowe 
elementy aluminiowej fasady 
przesłonięto trójwymiarowymi 
panelami z siatek ustawionych 
pod różnymi kątami. Ich forma 
zainspirowania została charakte-
rystycznymi „łuskami” z domu 
handlowego „Azet”, znajdujące-
go się po przeciwnej stronie ulicy.

– Estetyka przestrzeni miej-
skiej ma ogromne znaczenie dla 
jakości życia mieszkańców. Chce-
my tworzyć budynki uporządko-
wane, funkcjonalne i dopraco-
wane w detalach, bo to właśnie 
detale często decydują o odbio-
rze całej przestrzeni. Nawet bu-
dynkom mocno przekształco-
nym przez lata można przywrócić 
spójny i reprezentacyjny cha-
rakter – podkreśla prezes Daria 
Szczepańska.

Projekt powstał w 2022 roku, 
a inwestycja jest obecnie w koń-
cowej fazie realizacji. 
KP ●

Nowa placówka badawcza wspomoże ochronę środowiska.

Biogaz i czysta woda
W minionym tygodniu w Ty-
chach oficjalnie otwarto nowe 
Centrum Badawczo-Rozwo-
jowe, które ma wspierać roz-
wój innowacyjnych technologii 
związanych z gospodarką wodną, 
energetyką i ochroną środowiska. 
Inwestycja wpisuje się w działania 
związane z transformacją klima-
tyczną regionu oraz rozwojem 
nowoczesnych rozwiązań dla 
zielonej gospodarki.

Nowe centrum rozwijane 
jest przez Centrum Innowacji 
i Wdrożeń BioInwest – spółkę 
powiązaną z Regionalnym Cen-
trum Gospodarki Wodno-Ście-
kowej w Tychach. Projekt realizo-
wany jest przy wsparciu Funduszy 
Europejskich dla Śląskiego 2021–
2027.

W ramach inwestycji powstał 
nowoczesny budynek centrum 
badawczo-rozwojowego wraz 
ze specjalistycznym wyposaże-
niem laboratoryjnym. Obiekt 
ma służyć prowadzeniu badań 
i wdrażaniu technologii związa-
nych m.in. z gospodarką o obiegu 
zamkniętym, ochroną zasobów 
wodnych, ograniczaniem emisji 
oraz rozwiązaniami energetycz-
nymi opartymi na odnawialnych 
źródłach energii.

Centrum będzie miejscem 
współpracy nauki, samorządu 
i biznesu. Prowadzone będą tam 
badania dotyczące m.in. produk-
cji biogazu, biometanu i biowo-
doru, odzysku energii z odpadów 
i osadów ściekowych czy nowo-
czesnych metod oczyszczania 
i ochrony wody.

Inwestycja jest częścią szer-
szych działań związanych z trans-
formacją energetyczną i kli-
matyczną Śląska. Tychy od lat 
rozwijają rozwiązania związane 
z energetyką komunalną i odzy-

skiem energii z biogazu, a nowe 
centrum ma stać się zapleczem 
dla dalszego rozwoju technolo-
gii środowiskowych.

Projekt „Budowa i wyposa-
żenie centrum badawczo-roz-
wojowego w zakresie zielonej 
gospodarki” realizowany był 
od września 2024 do lutego 2026 
roku. Całkowita wartość przed-
sięwzięcia wynosi ponad 15,6 
mln zł, z czego blisko 4,8 mln zł 
stanowi dofinansowanie ze środ-
ków Unii Europejskiej. 
MN ●

Centrum Badawczo-Rozwojowe wyposażone jest 
w nowoczesny sprzęt, służący ochronie środowiska.
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Lokale usługowe w części parterowej zyskały jednolity, estetyczny wygląd i są bardziej dostępne dla klientów.
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Publikujemy treść laudacji na cześć sześciorga nowych Honorowych 
Obywateli Miasta Tychy, wygłoszonych podczas uroczystej sesji Rady 
Miasta Tychy 19 maja 2026 roku w Sali koncertowej Mediateki.

Miasto w harmonii z naturą

EWA DZIEKOŃSKA związała swoje życie z Tycha-
mi w 1959 roku. Od ponad sześciu dekad działa 
na rzecz miasta i jego mieszkańców – jako nauczy-
cielka, architektka, społeczniczka i orędowniczka 
ekologii.

Jej aktywność przybierała różne formy: od pracy 
pedagogicznej w Technikum Budowlanym, przez 
działalność projektową w „Miastoprojekcie Nowe 
Tychy”, po zaangażowanie społeczne i ekologiczne. 
Wszystkie te obszary łączy jedno: głębokie prze-
konanie, że miasto powinno być miejscem przyja-
znym człowiekowi, tworzonym z szacunkiem dla 
natury i krajobrazu.

Ewa Dziekońska, z domu Sędzikowska, urodziła 
się w 1929 roku w Skarżysku-Kamiennej. Po wojnie 
zamieszkała z rodziną w Brzegu, a następnie ukoń-
czyła architekturę na Politechnice Wrocławskiej, wy-
bierając specjalizację z architektury wiejskiej. Pracę 
zawodową rozpoczęła w Biurze Projektów Budow-
nictwa Wiejskiego we Wrocławiu. Jak sama wspo-
mina, to właśnie tam nauczyła się szczególnego sza-
cunku dla zieleni i krajobrazu.

Ważnym etapem jej drogi zawodowej były kon-
kursy architektoniczne, w których najczęściej uczest-
niczyła wspólnie z mężem, Markiem Dziekońskim. 
Ich projekty były wielokrotnie nagradzane. Szcze-
gólne znaczenie miały dwa konkursy z 1957 roku: 
projekt budynku Panoramy Racławickiej we Wro-
cławiu oraz projekt kościoła parafialnego w Nowych 
Tychach pod wezwaniem Matki Boskiej Królowej. 
Ten drugi konkurs związał Ewę Dziekońską z na-
szym miastem. Wyróżnienie I stopnia oraz zaprosze-
nie Hanny Adamczewskiej i Kazimierza Wejcherta 
do współtworzenia przestrzennego kształtu Tychów 
otworzyły nowy rozdział w jej życiu.

W „Miastoprojekcie Nowe Tychy” Ewa i Marek 
Dziekońscy projektowali przede wszystkim obiekty 
użyteczności publicznej, a także budynki mieszkal-
ne. Wśród ważnych realizacji znalazł się m.in. budy-
nek banków i Powszechnego Zakładu Ubezpieczeń, 
zaprojektowany w latach 1970–1973 we współpra-
cy z konstruktorem Jerzym Manjurą, a także osiedle 
F6 – zespół 42 atrialnych domów jednorodzinnych 
w rejonie dzisiejszej ulicy Andrzeja Frycza Mod-
rzewskiego.

Zainteresowanie projektowaniem partycypacyj-
nym, architekturą energooszczędną i ekologiczną 
znalazło kontynuację w działalności naukowej Ewy 
Dziekońskiej, prowadzonej we współpracy z Insty-
tutem Podstawowych Problemów Techniki Polskiej 
Akademii Nauk.

Od 1990 roku pełniła funkcję prezeski tyskie-
go koła Polskiego Klubu Ekologicznego, angażując 
się równocześnie w działania na rzecz zrównowa-
żonego rozwoju miasta, w tym współtworzenie lo-
kalnej Agendy 21.

To, co Pani Ewa Dziekońska współtworzyła, to nie 
tylko budynki. To sposób myślenia o mieście jako 
przestrzeni dla ludzi – odpowiedzialnej, otwartej 
na przyszłość i pozostającej w harmonii z naturą.

Strażniczka tyskiej pamięci

Dr MARIA LIPOK-BIERWIACZONEK należy 
do grona osób, które w szczególny sposób wpłynęły 

na to, jak dziś postrzegamy nasze miasto, jego histo-
rię, tożsamość i lokalne dziedzictwo.

Z Tychami związała się w 1958 roku. Tu-
taj ukończyła I Liceum Ogólnokształcące imie-
nia Leona Kruczkowskiego, a później – już jako 
badaczka – wielokrotnie powracała do tematów 
związanych z miastem, jego mieszkańcami i ślą-
ską lokalnością.

Urodziła się w 1950 roku w Mikołowie. Studio-
wała etnografię na Uniwersytecie Jagiellońskim 
w Krakowie, gdzie dyplom z wyróżnieniem uzyska-
ła w 1973 roku. Jak sama podkreśla, to właśnie tam 
ukształtowało się jej wyczulenie na kwestie osad-
nicze, krajobraz kulturowy i budownictwo ludowe. 
W 1984 roku na Uniwersytecie Śląskim obroniła 
doktorat z zakresu socjologii.

Swoją drogę zawodową rozpoczęła w Śląskim 
Instytucie Naukowym w Katowicach, prowadząc 
badania socjologiczne, między innymi na terenie 
tyskiej Fabryki Samochodów Małolitrażowych. Pra-
cowała także jako nauczycielka geografii w Szkole 
Podstawowej nr 19 w Tychach, a następnie przez 
wiele lat uczestniczyła jako ekspertka w działa-
niach poświęconych waloryzacji przestrzeni Gór-
nego Śląska.

W latach 1985–2004 była związana z Muzeum 
Śląskim w Katowicach. To tam utworzyła Dział 
Etnografii i przez lata nim kierowała. Zapocząt-
kowane przez nią badania na ziemi pszczyńskiej 
dotyczyły śląskiej tożsamości, stroju ludowego i ar-
chitektury regionu. Właśnie wtedy dojrzewała myśl, 
że Tychy potrzebują własnego muzeum – miejsca, 
które ocali, udokumentuje i pokaże lokalną trady-
cję kulturową.

W 1996 roku dr Maria Lipok-Bierwiaczo-
nek skierowała do Rady Miasta pierwszy wnio-
sek o utworzenie muzeum w Tychach, przed-
stawiając zarys jego programu. Starania trwały 
osiem lat. W 2004 roku powierzono jej kiero-
wanie nową placówką. Zorganizowała Muzeum 
Miejskie w Tychach od podstaw, a jego działal-
ność zainaugurowano 25 kwietnia 2005 roku wy-
stawą „Sto lat z życia miasta. Tychy i Tyszanie 
w XX wieku”.

Jako pierwsza dyrektorka Muzeum Miejskiego 
w Tychach kierowała nim w latach 2004–2014. 
Pod jej kierownictwem instytucja stała się waż-
nym miejscem dokumentowania historii miasta, 
jego mieszkańców i lokalnych tradycji. Równo-
legle wykładała antropologię kulturową w Wyż-
szej Szkole Zarządzania i Nauk Społecznych w Ty-
chach.

Szczególne miejsce w jej badaniach zajmują 
Cielmice – najstarsza obecnie dzielnica Tychów, 
którą określa swoim wielkim prywatnym odkry-
ciem i nazywa „wsią niezwykłą”.

Dr Maria Lipok-Bierwiaczonek jest autorką 
i współautorką licznych wystaw poświęconych 
dziedzictwu kulturowemu oraz historii regionu. 
Wiele z nich zdobywało prestiżową nagrodę Sy-
billa. Ma w dorobku liczne publikacje naukowe 
i popularnonaukowe dotyczące etnografii oraz 
dziedzictwa Górnego Śląska. Jest współautorką 
monografii Katowic, Tychów, Wilamowic i Bie-
runia. To jej zawdzięczamy także koncepcję szla-
ku miejskiego „Od socrealizmu do postmoderni-
zmu. Unikatowe NOWE Tychy” oraz przewodnika 
po tym szlaku.

Za swoją działalność otrzymała wiele znaczą-
cych wyróżnień, między innymi Nagrodę Pre-
zydenta Miasta Tychy w dziedzinie kultury, 
Nagrodę imienia Karola Miarki i Nagrodę imie-
nia Wojciecha Korfantego. Została odznaczona 
Złotym Krzyżem Zasługi, odznaką „Zasłużony 
dla Kultury Polskiej”, Złotą Odznaką Honoro-
wą za Zasługi dla Województwa Śląskiego oraz 
Brązowym Medalem „Zasłużony Kulturze Glo-
ria Artis”. Otrzymała także Medal imienia Tade-
usza Dobrowolskiego za zasługi dla muzealnic-
twa śląskiego.

To, co Pani Maria wniosła do życia naszego 
miasta, to nie tylko wiedza i dorobek naukowy. 
To przede wszystkim umiejętność wydobywania 
z lokalnej historii tego, co najcenniejsze – pa-
mięci, tożsamości i dumy z miejsca, w którym 
żyjemy.

Dzięki jej pracy Tychy lepiej rozumieją własną 
historię, a tyska lokalność została pokazana jako 
wartość ważna, piękna i godna opowieści.

Nowi honorowi Dyskusje i honory
Wróciło Tyskie Seminarium Majowe; sześć osób z honorowym obywatelstwem 
Tychów.

Wtorek, 19 maja był bardzo ważnym dniem dla 
Tychów. Tego dnia w Mediatece odbyły się: pierwsze 
w nowej edycji Tyskie Seminarium Majowe im. 
prof. Marka S. Szczepańskiego oraz uroczysta 
sesja Rady Miasta Tychy z okazji 75-lecia 
nadania miastu praw miejskich. Wydarzenia 
zgromadziły samorządowców, naukowców, 
ekspertów, przedstawicieli instytucji miejskich, 
organizacji społecznych oraz mieszkańców.

Po długich latach przerwy do Ty-
chów wróciła idea Seminariów 
Majowych – cyklu debat po-
święconych historii, tożsamości 
i przyszłości miasta, zapocząt-
kowanego w 1992 roku przez 
prof. Marka Szczepańskiego. Te-
goroczna edycja, organizowana 
pod hasłem „75 lat nadania praw 
miejskich. Tychy – przeszłość, te-
raźniejszość, przyszłość”, miała 
również symbolicznie upamiętnić 
70. rocznicę urodzin Profesora.

Seminarium otworzył Maciej 
Gramatyka, podkreślając znacze-
nie powrotu do tradycji otwar-
tej rozmowy o mieście. W swoim 
wystąpieniu przypomniał, że przez 
lata seminaria były miejscem spo-
tkań świata nauki, samorządu 
i mieszkańców, a poruszane pod-
czas nich idee realnie wpływały 
na rozwój Tychów. – Wracamy dziś 
do idei, która narodziła się ponad 
trzydzieści lat temu: do otwartej 
rozmowy o Tychach, ich tożsamo-
ści, problemach, ambicjach i przy-
szłości. Tyskie Seminaria Majo-
we były miejscem wyjątkowym, 
bo łączyły świat nauki, samorzą-
du i mieszkańców. To właśnie tu-
taj dojrzewały idee, które później 
realnie wpływały na rozwój nasze-
go miasta – od edukacji i kultu-

ry po przedsiębiorczość czy prze-
strzeń publiczną. Wracamy do tej 
tradycji nie tylko z sentymentu, ale 
przede wszystkim z przekonania, 
że także dziś potrzebujemy odpo-
wiedzialnej, ambitnej i wspólno-
towej rozmowy o przyszłości mia-
sta – mówił prezydent, który złożył 
również podziękowania na ręce 
obecnej na sali profesorowej Da-
rii Szczepańskiej.

Podczas części wykładowej 
uczestnicy wysłuchali wystą-
pień poświęconych społeczności, 
przestrzeni i gospodarce miasta. 
Dr hab. Grzegorz Gawron mówił 
o przemianach tyskiej wspólno-
ty „od ludzi bez ojczyzny prywat-
nej do dumnych Tyszan”, dr hab. 
Krzysztof Bierwiaczonek przedsta-
wił ewolucję miejskiej przestrzeni 
„od miasta socjalistycznego do do-
brego miejsca”, a dr hab. Rafał Że-
lazny opowiadał o gospodarczym 
rozwoju Tychów – „od browaru 
książęcego do hubu zielonej go-
spodarki”. W programie znalazł się 
również panel dyskusyjny „Mię-
dzy ciągłością a zmianą. Debata 
o przyszłości Tychów”, z udziałem 
przedstawicieli środowisk nauko-
wych i eksperckich.

Po zakończeniu seminarium 
odbyła się uroczysta sesja Rady 

Miasta Tychy. Wydarzenie rozpo-
czął wykład dr Marii Lipok-Bier-
wiaczonek zatytułowany „Tychy. 
Historia niezwyczajna”. Zaprezen-
towano także jubileuszowy film 
promocyjny przygotowany z oka-
zji 75-lecia nadania Tychom praw 
miejskich, w którym udział wzię-
li: architektka Ewa Dziekońska, 
aktorka Kamilla Baar, hokeista 
Mariusz Czerkawski, gen. Roman 
Polko oraz fotograficy Ireneusz 
i Radosław Kaźmierczakowie. 
Całemu wydarzeniu towarzyszy-
ła muzyka skomponowana i wy-
konywana na żywo przez Piotra 
Steczka z rodzinnym zespołem.

Najważniejszym punktem se-
sji było nadanie tytułów Hono-
rowego Obywatela Miasta Tychy. 
Wyróżnienia otrzymali: architekt-
ka Ewa Dziekońska, etnografka 
i była dyrektorka Muzeum Miej-
skiego Maria Lipok-Bierwia-
czonek, były prezydent Tychów 
Andrzej Dziuba, były prezydent 
Tychów Franciszek Kotulski, 
gen. Roman Polko oraz ks. pra-
łat Franciszek Resiak.

Akty nadania tytułów wręczyli 
prezydent miasta Maciej Grama-
tyka, przewodniczący Rady Mia-
sta Tychy Wojciech Czarnota oraz 
wiceprzewodniczące rady: Mag-
dalena Łuka, Barbara Konieczna 
i Lidia Gajdas. Podczas uroczy-
stości wielokrotnie podkreślano 
wkład wyróżnionych w rozwój 
miasta, jego architekturę, kultu-
rę, samorządność, bezpieczeń-
stwo i życie społeczne.

Laudacje na cześć uhonoro-
wanych osób publikujemy obok. 
MN ●
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obywatele miasta Tychy
Miasto budowane cierpliwie

Nie da się opowiadać o historii Tychów pierwszych 
dekad XXI wieku bez wspomnienia Senatora 
ANDRZEJA DZIUBY.

Przez ponad dwadzieścia lat pełnił funkcję prezy-
denta Miasta Tychy – w czasie intensywnych prze-
mian infrastrukturalnych, gospodarczych i społecz-
nych. Był to okres, w którym zmieniało się nie tylko 
samo miasto, ale także oczekiwania mieszkańców 
wobec jakości życia, przestrzeni publicznej i usług 
miejskich.

Andrzej Dziuba urodził się 1 grudnia 1956 roku 
we Wrocławiu. Ukończył Wydział Górniczy Poli-
techniki Wrocławskiej oraz studia podyplomowe 
z zakresu ekonomiki górnictwa na Akademii Gór-
niczo-Hutniczej w Krakowie. Na Śląsk przyjechał 
na początku lat 80., podejmując pracę w Kopalni 
Węgla Kamiennego „Ziemowit” w Lędzinach.

W kopalni przeszedł kolejne szczeble zawodo-
we, dochodząc do stanowiska głównego inżyniera 
do spraw inwestycji. Jak sam podkreślał, to właśnie 
tam nauczył się pragmatyzmu, odpowiedzialności 
i konkretnego podejścia do pracy oraz zarządzania.

Urząd Prezydenta Miasta Tychy objął w 2000 
roku i sprawował go do 2023 roku, stając się jed-
nym z najdłużej urzędujących prezydentów miast 
w Polsce.

Jego prezydentura przypadła na czas, w któ-
rym Tychy bardzo dobrze wykorzystały możliwo-
ści związane z obecnością Polski w Unii Europej-
skiej. Andrzej Dziuba należał do samorządowców, 
którzy konsekwentnie zabiegali o rozwój infra-
struktury i realizację dużych projektów moder-
nizacyjnych.

Pierwsze lata jego prezydentury były czasem bu-
dowania podstaw nowoczesnego miasta. Znacz-
ne środki przeznaczono wówczas między innymi 
na rozwój kanalizacji i wodociągów – inwestycji 
niewidocznych na co dzień, ale fundamentalnych 
dla dalszego rozwoju Tychów.

Z czasem powstawały także obiekty, które 
na trwałe wpisały się w krajobraz i codzienne życie 
miasta. Za jego kadencji otwarto nowoczesny Sta-
dion Miejski, powstał Wodny Park Tychy, a Media-
teka stała się jednym z najważniejszych miejsc życia 
kulturalnego i społecznego.

Sport był jedną z jego szczególnych pasji. Sam 
podkreślał, że stadion należał do inwestycji szcze-
gólnie mu bliskich – jako miejsce budujące lokalną 
wspólnotę i miejską dumę. W latach 90. pełnił rów-
nież funkcję prezesa klubu GKS Tychy.

Andrzej Dziuba angażował się także w działania 
związane ze współpracą samorządową i rozwojem 
metropolitalnym, reprezentując Tychy w licznych 
gremiach lokalnych, regionalnych i ogólnopolskich. 
Był członkiem Rady Nadzorczej Katowickiej Spe-
cjalnej Strefy Ekonomicznej, działał w Stowarzysze-
niu Gmin Górniczych w Polsce, zasiadał również 
w Zarządzie Związku Miast Polskich.

Za działalność samorządową i wkład w rozwój 
miasta został uhonorowany między innymi Złotym 
Krzyżem Zasługi. Wielokrotnie wyróżniano go tak-
że w rankingach samorządowych. Otrzymał m.in. 
tytuł „Lidera Miast Przyszłości” oraz Nagrodę imie-
nia Kazimierza Wielkiego przyznawaną przez mie-
sięcznik „Wspólnota”.

W swojej pracy dużą wagę przywiązywał do ludzi 
i współpracy. Podkreślał, że w samorządzie najważ-
niejsze są kompetencje, odpowiedzialność i goto-
wość do działania na rzecz miasta – ponad poli-
tycznymi podziałami. O pracy samorządowej mówił 
nie jak o stanowisku, lecz jak o odpowiedzialności 
trwającej całą dobę, każdego dnia.

Po zakończeniu wieloletniej prezydentury w Ty-
chach pozostał aktywny w życiu publicznym. Obec-
nie pełni funkcję Senatora Rzeczypospolitej Polskiej, 
nadal zabierając głos w sprawach dotyczących samo-
rządu, współpracy regionalnej i rozwoju państwa.

Jego prezydentura była czasem, w którym Tychy 
zmieniały się stopniowo, ale wyraźnie – dzięki kon-
sekwentnemu, długofalowemu procesowi rozwoju. 
W samorządzie łatwo podejmować decyzje widocz-
ne przez chwilę. Znacznie trudniej prowadzić mia-
sto przez ponad dwie dekady stabilnie, odpowie-
dzialnie i z myślą o przyszłości. Andrzej Dziuba 
należał do grona samorządowców, którzy właśnie 
tak rozumieli służbę publiczną i odpowiedzialność 
za miasto.

Czas odpowiedzialnych decyzji

Są w historii miasta momenty, które wyznaczają kie-
runek jego rozwoju na kolejne dekady. Dla Tychów 
takim czasem był początek lat 90. – okres trans-
formacji ustrojowej, gospodarczej i społecznej, ale 
także czas odbudowy samorządności.

To właśnie wtedy, w szczególnie wymagają-
cych realiach, pan FRANCISZEK KOTULSKI objął 
funkcję Prezydenta Miasta Tychy. Pełnił ją w latach 
1991–1994, gdy samorząd nie był jeszcze gotowym 
mechanizmem, lecz wspólnotą i instytucją, którą 
trzeba było tworzyć niemal od podstaw.

Franciszek Kotulski urodził się 21 września 1947 
roku w Jaworznie. Jest absolwentem Wydziału Pra-
wa i Administracji Uniwersytetu Jagiellońskiego, 
stypendystą programu United States Information 
Agency oraz radcą prawnym specjalizującym się 
w prawie transportowym i wyznaniowym.

Jako prezydent Tychów uczestniczył w budowa-
niu nowych struktur administracji samorządowej. 
W czasie jego kadencji reorganizowano Urząd Mia-
sta, porządkowano kompetencje i tworzono rozwią-
zania, które miały umożliwić miastu skuteczne re-
alizowanie nowych zadań.

Był to również czas poważnych napięć społecz-
nych i gospodarczych, szczególnie odczuwalnych 
w mieście silnie związanym z zakładami FSM. Fran-
ciszek Kotulski uczestniczył w działaniach służą-
cych łagodzeniu konfliktów i prowadzeniu dialo-
gu w okresie strajku w tyskim zakładzie.

W latach jego prezydentury prowadzono prace nad 
Planem Ogólnym Zagospodarowania Przestrzen-
nego, który wyznaczał kierunki dalszego rozwoju 
funkcjonalnego i gospodarczego miasta. Do ważnych 
osiągnięć tego czasu należało także wzmacnianie in-
stytucji publicznych, w tym doprowadzenie do utwo-
rzenia Sądu Rejonowego w Tychach.

Istotnym elementem kadencji Franciszka Kotul-
skiego było otwarcie Tychów na współpracę mię-
dzynarodową. 10 maja 1992 roku podpisał umowę 
partnerską pomiędzy Tychami a berlińską dzielnicą 
Marzahn. Porozumienie, zawarte w duchu wolno-
ści i przyjaźni, obejmowało współpracę w obszarze 
samorządu, kultury, sportu i edukacji.

W tym samym czasie, przy jego współudzia-
le, zorganizowano pierwsze Tyskie Seminarium 
Majowe. Seminaria stały się przestrzenią spotka-
nia samorządu, nauki i debaty o przyszłości mia-
sta – miejscem rozmowy, ale też źródłem idei, któ-
re w kolejnych latach wpływały na rozwój Tychów.

Franciszek Kotulski pozostawał prezydentem bli-
sko związanym z codziennym życiem miasta. Oso-
by współpracujące z nim wspominają, że wcześnie 
rano objeżdżał Tychy, odwiedzając miejsca ważne 
dla mieszkańców i rozmawiając z ludźmi zaanga-
żowanymi w działalność społeczną.

Wspierał również rozwój inicjatyw społecznych 
i infrastruktury wspólnot lokalnych. Przykładem 
tego zaangażowania było wsparcie działań na rzecz 
ośrodka dziennego dla dzieci i młodzieży Christo-
foros, a także decyzje umożliwiające przekazanie 
terenu pod budowę kościoła parafii pw. bł. Karo-
liny Kózkówny.

Po zakończeniu prezydentury w Tychach nadal 
angażował się w działalność samorządową. W la-
tach 1994–1998 był radnym oraz przewodniczą-
cym Rady Miasta Katowice.

Dziś, z perspektywy ponad trzydziestu lat, samo-
rząd wydaje się trwałym i oczywistym elementem 
życia publicznego. Warto jednak pamiętać, że ktoś 
musiał tworzyć jego fundamenty. Franciszek Ko-
tulski należał do grona osób, które wzięły odpowie-
dzialność za ten proces właśnie tutaj – w Tychach.

O odpowiedzialności i służbie

Są życiorysy, które z czasem przestają być wy-
łącznie historią jednej osoby. Stają się opowie-
ścią o odpowiedzialności za innych, o odwadze 
i o decyzjach podejmowanych w najtrudniejszych 
momentach. Do takich życiorysów należy droga 
generała ROMANA POLKO.

Roman Polko urodził się 8 listopada 1962 roku 
w Tychach. Tutaj dorastał i uczył się w I Liceum 
Ogólnokształcącym imienia Leona Kruczkowskie-
go. Z Tychów wyruszył w drogę, która zaprowadziła 
go do najważniejszych struktur odpowiedzialnych 
za bezpieczeństwo państwa.

Po latach wspominał, że jednym z obrazów naj-
mocniej zapisanych w jego pamięci były skoki spa-
dochronowe nad Jeziorem Paprocańskim. To właśnie 
wtedy narodziło się marzenie o służbie wojskowej 
i wojskach specjalnych – marzenie, które z niezwy-
kłą konsekwencją realizował przez kolejne dekady.

Ukończył Wyższą Szkołę Oficerską Wojsk Zme-
chanizowanych we Wrocławiu na kierunku rozpo-
znawczym ze specjalnością działań specjalnych. Od-
był specjalistyczne szkolenia wojskowe w Stanach 
Zjednoczonych, jest absolwentem Akademii Obro-
ny Narodowej w Warszawie oraz doktorem nauk 
wojskowych w specjalności kierowanie organizacją.

W swojej karierze służył w kraju i poza jego gra-
nicami – w warunkach wymagających realnego 
przywództwa, odpowiedzialności i decyzji podej-
mowanych pod ogromną presją. W latach 1999–
2000 dowodził polskim kontyngentem wojskowym 
KFOR w Kosowie, realizując zadania w ramach mi-
sji NATO.

W latach 2000–2004 oraz ponownie w 2006 
roku pełnił funkcję dowódcy Jednostki Wojskowej 
GROM – jednej z najbardziej rozpoznawalnych for-
macji specjalnych Wojska Polskiego. W czasie jego 
dowodzenia żołnierze GROM uczestniczyli w dzia-
łaniach związanych między innymi z Kosowem, Ma-
cedonią, Afganistanem i Irakiem.

Dowodzenie taką jednostką wymaga nie tylko 
odwagi. Wymaga przede wszystkim odpowiedzial-
ności za ludzi, decyzje i ich konsekwencje. Generał 
Roman Polko wielokrotnie podkreślał, że prawdzi-
wa siła elitarnych formacji opiera się na zaufaniu, 
współpracy i odpowiedzialności za innych.

W kolejnych latach jego doświadczenie wy-
korzystywano także na najwyższych szczeblach 
państwowych. Pełnił funkcję zastępcy szefa Biu-
ra Bezpieczeństwa Narodowego, czasowo kierował 
pracami BBN i uczestniczył w działaniach związa-
nych ze strategicznym bezpieczeństwem państwa.

Za służbę został uhonorowany licznymi odzna-
czeniami państwowymi, wojskowymi i między-
narodowymi, w tym Złotym i Srebrnym Krzyżem 
Zasługi, Medalem NATO za misję KFOR oraz ame-
rykańskim Army Commendation Medal.

Znaczenie działalności generała Romana Polki 
nie kończy się jednak na karierze wojskowej. Po za-
kończeniu czynnej służby pozostał jedną z najbar-
dziej rozpoznawalnych postaci debaty publicznej 
dotyczącej bezpieczeństwa i obronności państwa. 
W czasie, gdy kwestie bezpieczeństwa nabrały szcze-
gólnego znaczenia, jego głos jest słuchany z uwagą, 
ponieważ wyrasta z wiedzy i osobistego doświad-
czenia.

Jest również autorem książek i publikacji poświę-
conych przywództwu, odpowiedzialności oraz do-
świadczeniom wyniesionym ze służby.

Choć jego zawodowa droga prowadziła przez Ko-
sowo, Macedonię, Afganistan, Irak i najważniejsze 

instytucje związane z bezpieczeństwem państwa, 
początkiem tej historii pozostają Tychy.

To tutaj kształtowały się wartości, którym pozo-
stał wierny przez kolejne dekady: odpowiedzialność, 
konsekwencja i gotowość do działania w najtrud-
niejszych momentach.

Budowniczy świątyń i wspólnoty

Ksiądz prałat FRANCISZEK RESIAK przez dzie-
sięciolecia swojej posługi był nie tylko kapłanem, 
ale także człowiekiem głęboko oddanym wspólno-
cie – odważnym, odpowiedzialnym i wiernym war-
tościom, którym służył przez całe życie.

Urodził się 19 marca 1938 roku w Podrudzie, 
na Kresach II Rzeczypospolitej. Wojna sprawiła, 
że jego rodzina trafiła na Górny Śląsk i zamieszka-
ła w Mysłowicach-Brzezince. Po maturze wstąpił 
do Śląskiego Seminarium Duchownego w Krako-
wie, a święcenia kapłańskie przyjął 25 czerwca 1961 
roku z rąk biskupa Herberta Bednorza.

Posługę duszpasterską pełnił między innymi 
w Katowicach-Piotrowicach, Skoczowie, Nierodzi-
miu, Jaworzynce i Trzycatku. W latach 1972–1980 
był proboszczem parafii Najświętszego Serca Pana 
Jezusa w Tychach. To wtedy rozbudował, a w istocie 
wybudował nowy kościół w Paprocanach, troszcząc 
się zarówno o jego architekturę, jak i wyposażenie.

Szczególne miejsce w pamięci mieszkańców zaj-
muje rok 1979 i obrona krzyża przy dzisiejszej uli-
cy Grota-Roweckiego. Gdy przed świętem 1 Maja 
komunistyczne władze usunęły krzyż, ksiądz Fran-
ciszek Resiak wraz z księdzem Eugeniuszem Świe-
rzym stanęli po stronie mieszkańców. W spon-
tanicznym nabożeństwie uczestniczyło około 
piętnastu tysięcy osób. Krzyż powrócił na swoje 
miejsce, a tamto wydarzenie stało się symbolem 
duchowej siły Tyszan.

Podobną postawę ksiądz prałat prezentował 
w czasie stanu wojennego, wspierając strajku-
jących górników kopalń „Piast” i „Ziemowit”. 
W 1992 roku, na prośbę arcybiskupa Damiana Zi-
monia, uczestniczył także w negocjacjach ze straj-
kującymi pracownikami Fabryki Samochodów 
Małolitrażowych, którzy sprzeciwiali się prywa-
tyzacji zakładu.

Największym dziełem życia księdza Franciszka 
Resiaka pozostaje kościół pod wezwaniem Ducha 
Świętego na Żwakowie – jedna z najwybitniejszych 
realizacji współczesnej architektury sakralnej w Pol-
sce. Świątynia powstała w latach 1978–1982 dzięki 
ogromnemu zaangażowaniu księdza prałata i jego 
parafian. Do współpracy zaprosił wybitnych twór-
ców: architekta Stanisława Niemczyka, konstruk-
tora Jerzego Manjurę oraz profesora Jerzego No-
wosielskiego.

Kościół od początku budził emocje, ale z czasem 
został uznany za dzieło wybitne, nagradzane i pre-
zentowane w kraju oraz za granicą. W 1988 roku 
ksiądz Franciszek Resiak i architekt Stanisław Niem-
czyk otrzymali Nagrodę błogosławionego Brata Al-
berta za konsekwentną realizację projektu świątyni. 
Budowniczym przyznano również Nagrodę imienia 
docenta Tadeusza Jodkiewicza Komisji Episkopatu 
Polski za wybitną architekturę sakralną.

Po przejściu na emeryturę ksiądz prałat nie prze-
stał być aktywny. Napisał ponad 600 felietonów pu-
blikowanych na łamach „Echa” i „Nowego Info”. 
Jest także autorem i współautorem książek poświę-
conych historii Kościoła, sztuce i dziejom Tychów.

Ksiądz prałat Franciszek Resiak przez ponad pół 
wieku współtworzył duchową, społeczną i kultu-
rową historię Tychów. Był budowniczym kościo-
łów, ale przede wszystkim budowniczym wspólno-
ty – człowiekiem bliskim ludziom, ich codziennym 
sprawom, troskom i nadziejom.

Autorzy zdjęć: Joanna Mielewczyk, Urszula Sojka, 
Adam Warżawa, Jolanta Pierończyk, ARC.
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Zawody „In the Silesian Sky”.

Balony wrócą w czerwcu
Od 18 do 20 czerwca nad Pszczy-
ną i Tychami znowu będzie moż-
na oglądać widowiskowe loty 
balonów na ogrzane powietrze. 
Wszystko za sprawą VI edycji 
Zawodów Balonowych „In The 
Silesian Sky” o Puchar Mar-
szałka Województwa Śląskiego, 
w których udział weźmie 15 za-
łóg z Polski, a także zespoły z Wę-
gier i Litwy.

Tegoroczne zawody rozegra-
ne zostaną – podobnie jak w po-
przednich edycjach – w dwóch 
miastach. Przez pierwsze dwa 
dni centrum wydarzeń będzie 
Park Zamkowy w Pszczynie, na-
tomiast finał rywalizacji zaplano-
wano w Tychach – w Parku Miej-
skim Solidarności.

W programie znalazło się pięć 
lotów konkursowych oraz nocne 
pokazy balonowe. Pierwszy po-
kaz odbędzie się w czwartek 18 
czerwca o godz. 19 w Pszczynie. 
W piątek zaplanowano dwa ko-
lejne loty – poranny o godz. 5.30 
oraz wieczorny o godz. 19. Finał 
zawodów odbędzie się w sobo-

tę 20 czerwca w Tychach. Tego 
dnia balony będzie można zo-
baczyć podczas porannego lotu 
o godz. 5.30 oraz wieczornego 
startu o godz. 19 w Parku Miej-
skim Solidarności.

Rywalizacja obejmuje konku-
rencje wymagające dużej precy-
zji i doświadczenia pilotów, m.in. 
zrzut markera do celu czy kon-
kurencję „hare and hound”, po-
legającą na pościgu za balonem 
prowadzącym. Organizato-
rzy podkreślają jednak, że har-
monogram lotów uzależniony 
jest od warunków pogodowych 

i może ulec zmianie nawet tuż 
przed startem.

W Tychach wydarzeniu towa-
rzyszyć będzie także „Motoserce 
Tychy 2026” – impreza obejmu-
jąca koncerty, paradę motocyklo-
wą, atrakcje rodzinne, akcję ho-
norowego krwiodawstwa oraz 
możliwość rejestracji w bazie 
dawców DKMS.

Organizatorem zawodów są: 
Urząd Marszałkowski Wojewódz-
twa Śląskiego, Instytucja Kultury 
Ars Cameralis, samorządy Pszczy-
ny i Tychów oraz Miejskie Cen-
trum Kultury w Tychach. PT ●

Prezydent Miasta Tychy
wykonujący zadania z zakresu administracji rządowej

informuje, że na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta Tychy  
przy Al. Niepodległości nr 49, VII piętro,  

został wywieszony wykaz nieruchomości dotyczący:

– �przeznaczenia do oddania w najem w trybie przetargu ustnego, nieograniczonego, 
garaży nr 2, 6, 13 położonych w budynku przy ul. Żorskiej 89-89A, na działce 
nr 2691/77.

komunikat

Biskup w Zespole Szkół SpecjalnychFLASH

W Zespół Szkół Specjalnych nr 8 im. Anny Dymnej odbyło się ogłoszenie wyników IV edycji 
Diecezjalnego Konkursu Plastycznego. W wydarzeniu udział wzięło 32 uczestników. Honorowy 
patronat nad konkursem objął Wydział Katechetyczny Archidiecezji Katowickiej. Mottem 
przewodnim konkursu były słowa św. Franciszka Salezego: „Rozkwitnij, gdzie Cię Bóg zasadził”. 
Nagrody wręczył biskup Marek Szkudło w asyście proboszcza para�i św. Krzysztofa Szymona 
Kiery. KP ●
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Integracyjne warsztaty artystyczne w SP nr 35.

Każde dziecko 
jest artystą
W Szkole Podstawowej nr 35 
z Oddziałami Integracyjny-
mi im. Matki Teresy z Kalku-
ty odbyły się XIII Międzysz-
kolne Wiosenne Warsztaty 
Artystyczne dla uczniów klas 
integracyjnych pod hasłem 
„Bo każde dziecko jest artystą”. 
W wydarzeniu uczestniczyło 63 
uczniów z tyskich szkół podsta-
wowych z oddziałami integra-
cyjnymi.

W wydarzeniu udział wzięli 
uczniowie z SP nr 5 z Oddziałami 
Integracyjnymi, SP nr 22 z Od-
działami Integracyjnymi, SP nr 
40 z Oddziałami Integracyjnymi 
oraz gospodarze – SP nr 35. Go-
ści, uczniów i nauczycieli powitał 
dyrektor szkoły Radosław Pyrtek.

Podczas warsztatów dzie-
ci przygotowały dwie prace pla-
styczne – obraz „Wiosenna łąka” 
pod kierunkiem Ewy Cywiń-

skiej i Beaty Mazur-Domosław-
skiej oraz „Serce dla mamy”, które 
powstawało pod opieką Katarzy-
ny Sobczyk i Małgorzaty Maliny. 
Ze wszystkich prac przygotowa-
no galerię.

Organizatorzy podziękowali 
sponsorom wydarzenia – firmie 
Tymbark za przekazane soki oraz 
salonowi fryzjerskiemu Agniesz-
ki Szewczyk za słodycze dla dzie-
ci. KP ●

Fotogra�czna podróż na Podlasie.

Między naturą a światłem
Cisza podlaskich krajobrazów, 
światło poranków i ślady prze-
nikających się kultur – taką opo-
wieść o jednym z najbardziej 
niezwykłych regionów Polski za-
prezentował Janusz Panejko pod-
czas wernisażu swojej pierwszej 
indywidualnej wystawy „Podla-
sie – przestrzeń pomiędzy”. Spo-
tkanie, które odbyło się 11 maja 
w SDK „Tęcza” TSM Oskard, 
zgromadziło miłośników foto-
grafii i podróży, stając się okazją 
do rozmów o miejscach, które 
wciąż potrafią zachwycać spoko-
jem i autentycznością.

Zgromadzeni goście mie-
li okazję nie tylko obejrzeć fo-
tografie, ale również porozma-
wiać z autorem o inspiracjach 
oraz wyjątkowym charakterze 
Podlasia – regionu, który stał się 
głównym bohaterem prezentowa-
nych prac.

Wystawa „Podlasie – prze-
strzeń pomiędzy” ukazuje Pod-
lasie jako miejsce wymykające 
się prostym definicjom – swo-
istą przestrzeń styku kultur, reli-
gii, tradycji i krajobrazów. Janusz 
Panejko poprzez swoje fotografie 
opowiada o świecie ciszy, światła, 

natury i codzienności, dostrzega-
jąc piękno w detalach często po-
mijanych. W kadrach pojawiają 
się pejzaże, drewniane konstruk-
cje, drogi prowadzące przez pola 
i lasy, a także symbole różnych 
wyznań – cerkwie, krzyże czy 
ślady tatarskiej historii regionu.

Artysta świadomie operuje 
zarówno kolorem, jak i fotogra-
fią czarno-białą. Barwne zdję-
cia oddają atmosferę poranków 
i zachodów słońca, natomiast 
monochromatyczne kadry pod-
kreślają strukturę, światłocień 
i emocjonalne napięcie. Całość 

tworzy spójną, refleksyjną opo-
wieść o miejscu istniejącym „po-
między” – pomiędzy światłem 
a mgłą, naturą a człowiekiem, 
pamięcią a teraźniejszością.

Janusz Panejko jest człon-
kiem Tyskiego Towarzystwa Fo-
tograficznego od 2016 roku. Brał 
udział w wielu wystawach zbioro-
wych, konsekwentnie rozwijając 
własny język wizualny. Fotogra-
fia pozostaje dla niego przestrze-
nią osobistej ekspresji i uważnego 
obserwowania świata. Wystawę 
można oglądać w „Tęczy” do 11 
września 2026 roku. NS ●
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Janusz Panejko doskonale wykorzystuje 
światłocień, także podczas wernisażu.

Warsztaty mają nie tylko walor artystyczny, ale także integrują.
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26 MAJA, wtorek

godz. 17 – PAPIER. KSIĄŻKA. SZTUKA – warsz-
taty dla młodzieży i dorosłych z okazji Dnia 
Matki (MBP – Mediateka, Al. Piłsudskiego 16)

27 MAJA, środa

godz. 18 – TURY KULTURY – spotkanie z aktor-
ką Małgorzatą Pieczyńską (MBP – Mediateka, 
Al. Piłsudskiego 16)

28 MAJA, czwartek

godz. 19 – CZWARTEK Z TEATREM dla doro-
słych: „Kretek” – spektakl Kobiórskiego Teatru 
Kulturalnego (Klub MCK Wilkowyje, ul. Szkol-
na 94)

29 MAJA, piątek

godz. 9 – ŚWIĘTO OSIEDLA „A”: „Wszystkie dro-
gi prowadzą na osiedle A” – gra miejska dla 
młodzieży (Plac św. Anny)
godz. 17 – ŚWIĘTO OSIEDLA „A”: Osiedle A w tech-
nice sgraffito – warsztaty dla najmłodszych 
(Niezależny Instytut Kultury, Pl. św. Anny 7b)

godz. 21 – ŚWIĘTO OSIEDLA „A”: „Ta�ti” – ple-
nerowy pokaz �lmu (Park Górniczy, ul. Ander-
sa)

30 MAJA, sobota

godz. 9 – ŚWIĘTO OSIEDLA „A”: „Wszystkie dro-
gi prowadzą na osiedle A” – gra miejska dla 
młodzieży (Plac św. Anny)
godz. 10-14 – GRY I ZABAWY dla dzieci w Ciel-
micach (Zespół Szkolno-Przedszkolny nr 2, 
ul. Jedności 51)
godz. 11 – POZNAJ STADION Miejski i Tyską 
Galerię Sportu – zwiedzanie z przewodnikiem 
(Tyska Galeria Sportu, ul. Edukacji 7)
godz. 11 – AUKSO4KIDS: Co słychać w mie-
ście? Czyste miasto – warsztaty muzyczne dla 
najmłodszych (Mediateka, Al. Piłsudskiego 16)
godz. 21 – KINO PLENEROWE: projekcja �lmu 
„Moon: Panda i ja” (Szkoła Podstawowa nr 1, 
Pl. Wolności 4)

31 MAJA, niedziela

godz. 9 – ŚWIĘTO OSIEDLA „A”: „Wszystkie dro-
gi prowadzą na osiedle A” – gra miejska dla 
młodzieży (Plac św. Anny)
godz. 16 – „HISTORIA PEWNEGO PRZEDMIO-
TU” – premiera spektaklu prod. Teatru Małego 
(Teatr Mały, ul. Hlonda 1)
godz. 18 – ŚWIĘTO OSIEDLA „A”: „Cztery pory 
roku w Tychach – Lato” – koncert (kościół pw. 
Miłosierdzia Bożego, ul. Andersa 25)

1 CZERWCA, poniedziałek

godz. 9 i 11 – „HISTORIA PEWNEGO PRZED-
MIOTU” – spektakl prod. Teatru Małego (Teatr 
Mały, ul. Hlonda 1)
godz. 18 – MOZAIKA GÓRNOŚLĄSKA: spotka-
nie z Adamem Peterem Grondzielem Richte-
rem wokół publikacji „Kuźnica Paprocka: Hi-
storia ludzi i żelaza. Monogra�a źródłowa 
1708-1745” (Muzeum Miejskie, Pl. Wolności 1)

27 maja godz. 18: TURY KULTURY – spo-
tkanie z aktorką Małgorzatą Pie-
czyńską, Mediateka
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Jerzy Kędziora i jego balansjerzy w przestrzeni Tichauera.

Między ziemią a niebem
Browar Obywatelski w Tychach 
to pierwszy przystanek na trasie 
retrospektywnych wystaw Jerzego 
Kędziory. Zbliżają się 80. urodzi-
ny artysty i równocześnie 55-lecie 
jego pracy twórczej, które są im-
pulsem do podsumowania rzeź-
biarskich działań. Zwiedzający 
bezpłatnie mogą zobaczyć uni-
kalne w skali światowej dzieła za-
wieszone nad ziemią.

Rzeźby sprawiają wrażenie, jak-
by przeczyły prawom grawitacji. 
– Mają przeczyć nie tylko grawi-
tacji, ale i zdrowemu rozsądkowi 
– podkreśla sam artysta. Prace zo-
stały wkomponowane pomiędzy 
zabytkowe zabudowania Browa-
ru Obywatelskiego, tworząc po-
łączenie sztuki i postindustrialnej 
architektury. Wśród nich znajdu-
ją się zarówno przykłady grote-
skowej metafory transformacji 
(np. „Akrobata z krzesłem” czy 
„Zerwane kółko”), jak i repre-
zentanci figur naturalistycznych, 

związanych z cyrkowo-akroba-
tyczną ideą („Pozdrowienie lino-
skoczka” czy „Trening linocho-
da”). W grupie dzieł nie zabrakło 
także utworów eksplorujących 
kobiecość („Zabawa z delfinem”). 
Całość tworzy spójną, premiero-
wą na Górnym Śląsku mini-retro-
spektywę, która zarazem wpisuje 
się w globalny projekt artysty: Ba-
lansjerzy na rzecz Ochrony Dzie-
dzictwa Kulturowego.

Rzeźby stanowią autorski wy-
nalazek Jerzego Kędziory – jedne-
go z najbardziej rozpoznawalnych 
polskich rzeźbiarzy współcze-
snych, znanego przede wszyst-
kim z charakterystycznych rzeźb 
balansujących. Artysta urodził 
się w 1947 roku w Częstochowie. 
Studiował w gdańskiej PWSSP, 
obecnej Akademii Sztuk Pięk-
nych, a później również w Pozna-
niu. Od lat 90. rozwija autorski 
cykl rzeźb balansujących, które 
przyniosły mu międzynarodo-

wą rozpoznawalność. Jego prace 
można było oglądać między inny-
mi w Krakowie, Berlinie, Duba-
ju, Amsterdamie, Szwajcarii czy 
podczas prestiżowych wydarzeń 
artystycznych w Miami, Nowym 
Jorku i San Diego.
Piotr Podsiadły ●

Jubileuszowa wystawa fotogra�czna.

Tychy młodym okiem
W Młodzieżowym Domu Kultury 
nr 1 im. Artystów Rodu Kossa-
ków otwarto wystawę fotografii 
przygotowaną przez wychowan-
ków placówki oraz uczniów TEB 
Liceum i Technikum w Tychach. 
Ekspozycja została zorganizowa-
na w ramach obchodów 75-lecia 
nadania Tychom praw miejskich.

Na wystawie zaprezentowano 
fotografie ukazujące miasto z per-
spektywy dzieci i młodzieży. Jak 
podkreślali organizatorzy, prace 
przedstawiają Tychy w sposób 
nieoczywisty i pełen indywidu-
alnych spojrzeń autorów.

W otwarciu wystawy uczestni-
czył zastępca prezydenta Tychów 

Paweł Grosman, który oficjal-
nie zainaugurował wydarzenie. 
Opiekunką młodych autorów 
zdjęć była Beata Mendrek, nato-
miast wydarzenie poprowadził 
dyrektor placówki Maciek Gru-
chlik. Wśród gości obecni byli 
także przedstawiciele samorzą-
du oraz lokalnych środowisk 
społecznych, m.in. Barbara Ko-
nieczna, Mikołaj Figlarski oraz 
przedstawiciele stowarzyszenia 
Inicjatywa Tyska. Artystycznym 
uzupełnieniem wernisażu był 
występ zespołu tanecznego Ilu-
zja prowadzonego przez Ange-
linę Pietraszek.

Wystawę można oglądać 
do końca maja w siedzibie Mło-
dzieżowego Domu Kultury nr 1 
im. Artystów Rodu Kossaków 
w Tychach.
MN ●

Jeden z balansjerów przy 
Tichauer Art. Gallery.
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Wystawa wzbudza zainteresowanie nie tylko młodych ludzi.
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Prezydent Miasta Tychy
ogłasza przetarg nieograniczony na najem lokalu użytkowego 

położonego w Tychach przy ul. Barona 30 nr 425/I
powierzchnia użytkowa: 31,27 m2

wyposażony w instalacje: elektryczna, c.o., wod.-kan.,
Przyszły najemca jest zobowiązany do wykonania remontu lokalu oraz przysto-
sowania go do prowadzenia danej działalności – na własny koszt bez możliwości 
ubiegania się o zwrot poniesionych nakładów.
Przetarg odbędzie się 10 czerwca 2026 roku w Urzędzie Miasta Tychy przy Al. Nie-
podległości 49 o godz. 9.40.
Przetarg polega na licytacji stawki czynszowej za 1m2 powierzchni lokalu.
Stawka wyjściowa do przetargu wynosi: 31,16 zł/m2 netto
Wysokość postąpienia: nie mniej niż 0,50 zł
Umowa najmu zawarta zostanie na czas nieokreślony.

Warunkiem przystąpienia do przetargu jest:
1)	 wpłata wadium w wysokości – 1000,00 zł do 9 czerwca 2026 roku przelewem 

na konto nr 12 1240 2975 1111 0010 6077 6489 PKO S.A (w przypadku przegra-
nia przetargu kwota ta podlega zwrotowi)

2)	 złożenie w Wydziale Gospodarki Lokalowej do 9 czerwca 2026 roku pisemnego 
zgłoszenia przystąpienia do przetargu wraz z:
1)	 oświadczeniem o zapoznaniu się z Zarządzeniem Prezydenta Miasta nr 

0050/83/26 w sprawie szczegółowych zasad wynajmowania lokali użytko-
wych,

2)	 deklaracją określającą termin rozpoczęcia działalności w lokalu od daty pod-
pisania umowy najmu,

3)	 oświadczeniem o braku zaległości czynszowych,
4)	 oświadczeniem współmałżonka wyrażającego zgodę na zawarcie umowy 

najmu złożonym osobiście przez współmałżonka w Wydziale Gospodarki 
Lokalowej, a w przypadku rozdzielności majątkowej dołączenie kopii stosow-
nego dokumentu,

5)	 dowodem wpłaty wadium.

Jeżeli uczestnik, który wygrał przetarg uchyli się od zawarcia umowy najmu – wpła-
cone wadium nie podlega zwrotowi.

Podmiot, który wygra przetarg będzie zobowiązany do wpłaty kaucji zabezpieczają-
cej najpóźniej w dniu zawarcia umowy najmu.

Prezydent Miasta zastrzega sobie prawo wycofania lokali z przetargu lub unieważ-
nienie przetargu.

Ponadto Prezydent Miasta nie bierze odpowiedzialności w przypadku, gdy osoba, 
która wygra przetarg nie będzie mogła rozpocząć działalności w lokalu, z uwagi 
na konieczność uzyskania dodatkowych pozwoleń i uzgodnień wymaganych przez 
przepisy prawa w zakresie danej działalności.

Regulamin przetargu oraz wzór zgłoszenia przystąpienia do przetargu wywieszony 
jest na tablicy ogłoszeń – w Wydziale Gospodarki Lokalowej – parter.

Informacji szczegółowych w sprawie przetargu można uzyskać w Wydziale Gospo-
darki Lokalowej tel. 32 776-30-57.

Prezydent Miasta Tychy
ogłasza przetarg nieograniczony na najem lokalu użytkowego 

położonego w Tychach przy ul. Barona 30 nr 103
powierzchnia użytkowa: 12,54 m2

wyposażony w instalacje: elektryczna, c.o., wod.-kan.,
Przyszły najemca jest zobowiązany do wykonania remontu lokalu oraz przysto-
sowania go do prowadzenia danej działalności – na własny koszt bez możliwości 
ubiegania się o zwrot poniesionych nakładów.
Przetarg odbędzie się 10 czerwca 2026 roku w Urzędzie Miasta Tychy przy Al. Nie-
podległości 49 o godz. 9.20.
Przetarg polega na licytacji stawki czynszowej za 1m2 powierzchni lokalu.
Stawka wyjściowa do przetargu wynosi: 23,08 zł/m2 netto
Wysokość postąpienia: nie mniej niż 0,50 zł
Umowa najmu zawarta zostanie na czas nieokreślony.

Warunkiem przystąpienia do przetargu jest:
1)	 wpłata wadium w wysokości – 1000,00 zł do 9 czerwca 2026 roku przelewem 

na konto nr 12 1240 2975 1111 0010 6077 6489 PKO S.A (w przypadku przegra-
nia przetargu kwota ta podlega zwrotowi)

2)	 złożenie w Wydziale Gospodarki Lokalowej do 9 czerwca 2026 roku pisemnego 
zgłoszenia przystąpienia do przetargu wraz z:
1)	 oświadczeniem o zapoznaniu się z Zarządzeniem Prezydenta Miasta nr 

0050/83/26 w sprawie szczegółowych zasad wynajmowania lokali użytko-
wych,

2)	 deklaracją określającą termin rozpoczęcia działalności w lokalu od daty pod-
pisania umowy najmu,

3)	 oświadczeniem o braku zaległości czynszowych,
4)	 oświadczeniem współmałżonka wyrażającego zgodę na zawarcie umowy 

najmu złożonym osobiście przez współmałżonka w Wydziale Gospodarki 
Lokalowej, a w przypadku rozdzielności majątkowej dołączenie kopii stosow-
nego dokumentu,

5)	 dowodem wpłaty wadium.

Jeżeli uczestnik, który wygrał przetarg uchyli się od zawarcia umowy najmu – wpła-
cone wadium nie podlega zwrotowi.

Podmiot, który wygra przetarg będzie zobowiązany do wpłaty kaucji zabezpieczają-
cej najpóźniej w dniu zawarcia umowy najmu.

Prezydent Miasta zastrzega sobie prawo wycofania lokali z przetargu lub unieważ-
nienie przetargu.

Ponadto Prezydent Miasta nie bierze odpowiedzialności w przypadku, gdy osoba, 
która wygra przetarg nie będzie mogła rozpocząć działalności w lokalu, z uwagi 
na konieczność uzyskania dodatkowych pozwoleń i uzgodnień wymaganych przez 
przepisy prawa w zakresie danej działalności.

Regulamin przetargu oraz wzór zgłoszenia przystąpienia do przetargu wywieszony 
jest na tablicy ogłoszeń – w Wydziale Gospodarki Lokalowej – parter.

Informacji szczegółowych w sprawie przetargu można uzyskać w Wydziale Gospo-
darki Lokalowej tel. 32 776-30-57.

Prezydent Miasta Tychy
ogłasza przetarg nieograniczony na najem lokalu użytkowego 

położonego w Tychach przy Pl. Św. Anny 4
powierzchnia użytkowa: 36,19 m2

wyposażony w instalacje: elektryczna, c.o., wod.-kan.,
Przyszły najemca jest zobowiązany do wykonania remontu lokalu oraz przysto-
sowania go do prowadzenia danej działalności – na własny koszt bez możliwości 
ubiegania się o zwrot poniesionych nakładów.
Przetarg odbędzie się 10 czerwca 2026 roku w Urzędzie Miasta Tychy przy Al. Nie-
podległości 49 o godz. 10:20.
Przetarg polega na licytacji stawki czynszowej za 1m2 powierzchni lokalu.
Stawka wyjściowa do przetargu wynosi: 16,94 zł/m2 netto
Wysokość postąpienia: nie mniej niż 0,50 zł
Umowa najmu zawarta zostanie na 5 lat – z zastrzeżeniem że Prezydent Miasta 
Tychy ma prawo do wypowiedzenia umowy w trybie natychmiastowym lub z za-
chowaniem miesięcznego terminu wypowiedzenia, gdy lokal lub budynek będzie 
niezbędny na cele związane z realizacją statutowych zadań Miasta Tychy albo gdy 
będzie konieczność jego zmiany funkcjonalnej.

Warunkiem przystąpienia do przetargu jest:
1)	 wpłata wadium w wysokości – 1000,00 zł do 9 czerwca 2026 roku przelewem 

na konto nr 12 1240 2975 1111 0010 6077 6489 PKO S.A (w przypadku przegra-
nia przetargu kwota ta podlega zwrotowi)

2)	 złożenie w Wydziale Gospodarki Lokalowej do 9 czerwca 2026 roku pisemnego 
zgłoszenia przystąpienia do przetargu wraz z:
1)	 oświadczeniem o zapoznaniu się z Zarządzeniem Prezydenta Miasta nr 

0050/83/26 w sprawie szczegółowych zasad wynajmowania lokali użytkowych,
2)	 deklaracją określającą termin rozpoczęcia działalności w lokalu od daty pod-

pisania umowy najmu,
3)	 oświadczeniem o braku zaległości czynszowych,
4)	 oświadczeniem współmałżonka wyrażającego zgodę na zawarcie umowy 

najmu złożonym osobiście przez współmałżonka w Wydziale Gospodarki 
Lokalowej, a w przypadku rozdzielności majątkowej dołączenie kopii stosow-
nego dokumentu,

5)	 dowodem wpłaty wadium.
Jeżeli uczestnik, który wygrał przetarg uchyli się od zawarcia umowy najmu – wpła-
cone wadium nie podlega zwrotowi.
Podmiot, który wygra przetarg będzie zobowiązany do wpłaty kaucji zabezpieczają-
cej najpóźniej w dniu zawarcia umowy najmu.
Prezydent Miasta zastrzega sobie prawo wycofania lokali z przetargu lub unieważ-
nienie przetargu.
Ponadto Prezydent Miasta nie bierze odpowiedzialności w przypadku, gdy osoba, 
która wygra przetarg nie będzie mogła rozpocząć działalności w lokalu, z uwagi 
na konieczność uzyskania dodatkowych pozwoleń i uzgodnień wymaganych przez 
przepisy prawa w zakresie danej działalności.
Regulamin przetargu oraz wzór zgłoszenia przystąpienia do przetargu wywieszony 
jest na tablicy ogłoszeń – w Wydziale Gospodarki Lokalowej – parter.
Informacji szczegółowych w sprawie przetargu można uzyskać w Wydziale Gospo-
darki Lokalowej tel. 32 776-30-57.

Prezydent Miasta Tychy
ogłasza przetarg nieograniczony na najem lokalu użytkowego 

położonego w Tychach przy ul. Barona 30 nr 319
powierzchnia użytkowa: 23,10 m2

wyposażony w instalacje: elektryczna, c.o., wod.-kan.,
Przyszły najemca jest zobowiązany do wykonania remontu lokalu oraz przysto-
sowania go do prowadzenia danej działalności – na własny koszt bez możliwości 
ubiegania się o zwrot poniesionych nakładów.
Przetarg odbędzie się 10 czerwca 2026 roku w Urzędzie Miasta Tychy przy Al. Nie-
podległości 49 o godz. 10:00.
Przetarg polega na licytacji stawki czynszowej za 1m2 powierzchni lokalu.
Stawka wyjściowa do przetargu wynosi: 31,16 zł/m2 netto
Wysokość postąpienia: nie mniej niż 0,50 zł
Umowa najmu zawarta zostanie na czas nieokreślony.

Warunkiem przystąpienia do przetargu jest:
1)	 wpłata wadium w wysokości – 1000,00 zł do 9 czerwca 2026 roku przelewem 

na konto nr 12 1240 2975 1111 0010 6077 6489 PKO S.A (w przypadku przegra-
nia przetargu kwota ta podlega zwrotowi)

2)	 złożenie w Wydziale Gospodarki Lokalowej do 9 czerwca 2026 roku pisemnego 
zgłoszenia przystąpienia do przetargu wraz z:
1)	 oświadczeniem o zapoznaniu się z Zarządzeniem Prezydenta Miasta nr 

0050/83/26 w sprawie szczegółowych zasad wynajmowania lokali użytko-
wych,

2)	 deklaracją określającą termin rozpoczęcia działalności w lokalu od daty pod-
pisania umowy najmu,

3)	 oświadczeniem o braku zaległości czynszowych,
4)	 oświadczeniem współmałżonka wyrażającego zgodę na zawarcie umowy 

najmu złożone osobiście przez współmałżonka w Wydziale Gospodarki Loka-
lowej, a w przypadku rozdzielności majątkowej dołączenie kopii stosownego 
dokumentu,

5)	 dowodem wpłaty wadium.

Jeżeli uczestnik, który wygrał przetarg uchyli się od zawarcia umowy najmu – wpła-
cone wadium nie podlega zwrotowi.

Podmiot, który wygra przetarg będzie zobowiązany do wpłaty kaucji zabezpieczają-
cej najpóźniej w dniu zawarcia umowy najmu.

Prezydent Miasta zastrzega sobie prawo wycofania lokali z przetargu lub unieważ-
nienie przetargu.

Ponadto Prezydent Miasta nie bierze odpowiedzialności w przypadku, gdy osoba, 
która wygra przetarg nie będzie mogła rozpocząć działalności w lokalu, z uwagi 
na konieczność uzyskania dodatkowych pozwoleń i uzgodnień wymaganych przez 
przepisy prawa w zakresie danej działalności.

Regulamin przetargu oraz wzór zgłoszenia przystąpienia do przetargu wywieszony 
jest na tablicy ogłoszeń – w Wydziale Gospodarki Lokalowej – parter.

Informacji szczegółowych w sprawie przetargu można uzyskać w Wydziale Gospo-
darki Lokalowej tel. 32 776-30-57.

Prezydent Miasta Tychy
ogłasza przetarg nieograniczony na najem lokalu użytkowego 

położonego w Tychach przy ul. Barona 30 nr 317
powierzchnia użytkowa: 16,28 m2

wyposażony w instalacje: elektryczna, c.o., wod.-kan.,
Przyszły najemca jest zobowiązany do wykonania remontu lokalu oraz przysto-
sowania go do prowadzenia danej działalności – na własny koszt bez możliwości 
ubiegania się o zwrot poniesionych nakładów.
Przetarg odbędzie się 10 czerwca 2026 roku w Urzędzie Miasta Tychy przy Al. Nie-
podległości 49 o godz. 9.00.
Przetarg polega na licytacji stawki czynszowej za 1m2 powierzchni lokalu.
Stawka wyjściowa do przetargu wynosi: 23,08 zł/m2 netto
Wysokość postąpienia: nie mniej niż 0,50 zł
Umowa najmu zawarta zostanie na czas nieokreślony.

Warunkiem przystąpienia do przetargu jest:
1)	 wpłata wadium w wysokości – 1000,00 zł do 9 czerwca 2026 roku przelewem 

na konto nr 12 1240 2975 1111 0010 6077 6489 PKO S.A (w przypadku przegra-
nia przetargu kwota ta podlega zwrotowi)

2)	 złożenie w Wydziale Gospodarki Lokalowej do 9 czerwca 2026 roku pisemnego 
zgłoszenia przystąpienia do przetargu wraz z:
1)	 oświadczeniem o zapoznaniu się z Zarządzeniem Prezydenta Miasta nr 

0050/83/26 w sprawie szczegółowych zasad wynajmowania lokali użytko-
wych,

2)	 deklaracją określającą termin rozpoczęcia działalności w lokalu od daty pod-
pisania umowy najmu,

3)	 oświadczeniem o braku zaległości czynszowych,
4)	 oświadczeniem współmałżonka wyrażającego zgodę na zawarcie umowy 

najmu złożonym osobiście przez współmałżonka w Wydziale Gospodarki 
Lokalowej, a w przypadku rozdzielności majątkowej dołączenie kopii stosow-
nego dokumentu,

5)	 dowodem wpłaty wadium.

Jeżeli uczestnik, który wygrał przetarg uchyli się od zawarcia umowy najmu – wpła-
cone wadium nie podlega zwrotowi.

Podmiot, który wygra przetarg będzie zobowiązany do wpłaty kaucji zabezpieczają-
cej najpóźniej w dniu zawarcia umowy najmu.

Prezydent Miasta zastrzega sobie prawo wycofania lokali z przetargu lub unieważ-
nienie przetargu.

Ponadto Prezydent Miasta nie bierze odpowiedzialności w przypadku, gdy osoba, 
która wygra przetarg nie będzie mogła rozpocząć działalności w lokalu, z uwagi 
na konieczność uzyskania dodatkowych pozwoleń i uzgodnień wymaganych przez 
przepisy prawa w zakresie danej działalności.

Regulamin przetargu oraz wzór zgłoszenia przystąpienia do przetargu wywieszony 
jest na tablicy ogłoszeń – w Wydziale Gospodarki Lokalowej – parter.

Informacji szczegółowych w sprawie przetargu można uzyskać w Wydziale Gospo-
darki Lokalowej tel. 32 776-30-57.

komunikaty
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AUTO:

USŁUGI:

Telewizory naprawa FESTERKIE-
WICZ, Tychy ul.Cyganerii15. Tel: 603 
585 329.

Elektryk. Tel. 504 877 825

Remonty: kafelkowanie, gładzie, malo-
wanie, sufity podwieszane, panele itp. 
690 463 652.

Naprawa pralek automatycznych. 
tel. 504 877 825

Szybkie remonty 729 839 604

Malowanie elewacji 669 600 922

Malowanie, kafelkowanie, podłogi, ge-
neralne remonty, awarie tel: 793 535 544

FINANSE:
SZYBKI KREDYT Z KOMORNIKIEM 32-260-
00-33, 516-516-611, Pośrednik CDF S.C. 
firmy MATPOL FINANSE Sp. z o.o

PRACA:
Zatrudnię osobę do sprzątania domu i po-
mocy w ogrodzie. Więcej informacji pod 
numerem telefonu: 501 429 259.

Zatrudnię krawcową – sprzedawca do pa-
smanterii tel. 602 802 095

NIERUCHOMOŚCI:
Beskidy Turnusy w czerwcu 1050 zł z 30% 
dofinansowaniem emeryci/renciści moż-
liwość dowozu 501 642 492

Weekend w Beskidach 320 zł z śniadania-
mi 517 958 006

BIURA NIERUCHOMOŚCI

Potrzebujesz gotówki? Kupię Twoją nie-
ruchomość. Może być zadłużona, z pro-
blemami prawnymi. Szybka transakcja. 
Zadzwoń: +48 607 383 000

Masz do sprzedania mieszkanie, dom, 
działkę? Lokal do wynajęcia? Potrzebu-
jesz niezobowiązującej porady? Zadzwoń: 
731 713 100

Dla gotówkowego klienta poszukujemy 
działek w Tychach pod zabudowę wie-
lorodzinną, szeregową lub bliźniaczą 
(wielkość nie gra roli) 519 595 674 www.
ASTON.com.pl

Osiedle mieszkaniowe „Stary Bro-
war” – Sosnowiec, Zagórze. Mieszkania 
od 35 m2 do 74  m2, ceny od 8.600 zł/
m2. Nie płacisz 2% PCC, 0% prowizji 519 
595 674 www.ASTON.com.pl

Tychy os. M ul. Moniuszki, 3 pokoje, 49.90 
m2 po częściowym remoncie, 4 piętro 
w niskiej zabudowie cena 399 000 zł, tel. 
728 713 101 www.ASTON.com.pl

Tychy, 4 Pory Roku, apartament z antre-
solą o pow. 61.86 m2, 2/3 pokoje, widok 
na las, do odświeżenia, miejsce posto-
jowe, cena 699 000 zł, tel. 728 713 101 
www.ASTON.com.pl

Tychy, os. U, 51,10 m2, 5 piętro, 2 poko-
je, po częściowym remoncie z widokiem 
na las, cena 408 000 zł, tel. 728 713 101 
www.ASTON.com.pl

Tychy, os. H, 74 m2, 3 pokoje, osobna 
kuchnia, duży taras, 2 piętro w niskim 
bloku, 699.000 zł, tel. 731 713 110 www.
ASTON.com.pl

Tychy, Paprocany, bezczynszowy aparta-
ment na I p. o pow. 77,5 m2 + komórka 
1,69 m2 + 2 miejsca parkingowe, 3 po-
koje, stan deweloperski, cena 639 000 zł, 
519 595 674 www.ASTON.com.pl

Tychy Suble, ul. Hańczy, 90,90 m2, 4 po-
koje po generalnym remoncie, 1 piętro 
w niskiej zabudowie cena 920 000 zł, tel. 
728 713 101 www.ASTON.com.pl

Tychy, Balbina, wykończone i umeblowa-
ne 3 pok. mieszkanie na 1 p. o pow. 60 
m2, cena 598 000 zł, 519 595 674 www.
ASTON.com.pl

Katowice, Paderewskiego, 67 m2, 10 pię-
tro, 3 pokoje, do odświeżenia, cena 659 
000 zł, tel. 728 713 101 www.ASTON.
com.pl

Tychy, Żorska, 4 pok. mieszkanie po ge-
neralnym remoncie na poddaszu o pow. 
64 m2 (po podłodze 70 m2) z balkonem, 
4 p. w bloku bez windy, sprzedaż z całym 
wyposażeniem, cena 650 000 zł, 519 595 
674 www.ASTON.com.pl

Tychy, Damrota, do sprzedaży budy-
nek biurowo-usługowy o pow. 107 m2 
na działce o pow. 575 m2, cena 599 000 zł 
+48 519 595 674 www.ASTON.com.pl

Tychy, Żwaków ul. Żorska, do sprzedaży 
działka o pow. 800 m2, wszystkie media 
przy działce, cena 640 000 zł +48 519 595 
674 www.ASTON.com.pl

Gilowice, gmina Miedźna, pow. 9123 m2, 
kompleks 10 działek budowalnych z wy-
danymi warunkami zabudowy-beztremi-
nowymi, cena 990 000 zł, tel. 728 713 101 
www.ASTON.com.pl

Tychy Mąkołowiec, ul. Kosów, do sprze-
daży działka o pow. 760 m2, wszystkie 
media w granicy (woda, kanalizacja, 
prąd, gaz) cena 349 000 zł, tel. 728 713 
101 www.ASTON.com.pl

Wyry, ul. Kopaniny, do sprzedaży piękna 
działka budowlano-rolna o pow. 4194 
m2, wszystkie media przy działce, cena 
450 000 zł, +48 519 595 674

Tychy Jaroszowice, ul. Ułańska, do sprze-
daży działka o pow. 987 m2, wszystkie 
media w granicy (woda, prąd, gaz) kana-
lizacja na działce, cena 468 825 zł, tel. 728 
713 101 www.ASTON.com.pl

Miedźna ul. Zacisze, działka budowlana 
1390 m2, trzecia linia zabudowy, prze-
znaczone pod zabudowę mieszkaniową 
jednorodzinną, dostępne media: woda, 
prąd, gaz, cena 159 000 zł, 728-713-101 
www.ASTON.com.pl

Miedźna ul. Zacisze, działka budowlana 
600 m2, druga linia zabudowy, przezna-
czone pod zabudowie mieszkaniową jed-
norodzinną, dostępne media: woda, prąd, 
gaz, cena 99 000 zł, 728-713-101 www.
ASTON.com.pl

Tychy, Jaroszowice, ul. Jaroszowicka, 
działka 650 m2, osiedle nowych do-
mów, wymiar 11 m x 58 m2, cena 197 
000 zł +48 731 713 100 www.ASTON.
com.pl

Tychy, Mąkołowiec, do sprzedaży piękna 
działka o pow. 896 m2, wszystkie media 
przy działce, cena 499 000 zł +48 519 595 
674 www.ASTON.com.pl

Tychy, ul. Kasztanowa, dom do odświe-
żenia 173 m2, 6 pokoi, osobny garaż 
i budynek gospodarczy, działka 890 m2, 
699.000 zł, tel. 731 713 110 www.ASTON.
com.pl

Dom na sprzedaż Katowice, Brynów, 
210 m2, pow. działki 810 m2, cena: 
1.600.000 zł tel. 602 627 610 www.
ASTON.com.pl

Bieruń Nowy, Lokal usługowy 200 m2 
z dodatkowo wydzieloną częścią miesz-
kalną na piętrze, obecnie wynajęty pod 
usługi cateringowe – idealne jako inwe-
stycja bądź na prowadzenie własnej dzia-
łalności gospodarczej, cena 1 470 000 zł, 
tel. 731 713 110 www.ASTON.com.pl

Tychy, do wynajęcia lokale biurowe, 
w różnych lokalizacjach, różny standard, 
+48 731 713 100 www.ASTON.com.pl

Bieruń/Ściernie do wynajęcia nowa hala 
magazynowo-produkcyjno-usługowa, 
ul. Pszenna, 307 m2, wydzielona część 
socjalno-biurowa, łazienka i WC cena 
9.500 zł +VAT tel. 728-713-101 www.
ASTON.com.pl

Tychy, Paprocany, do wynajęcia lokal biu-
rowo-usługowy o pow. około 270 m2, 
koszt 7 900 zł netto + VAT +48 519 595 
674 www.ASTON.com.pl

Do wynajęcia: Tychy, ul. Elfów, 37 m2, 
dwa pokoje, osobna ślepa kuchnia, wyso-
ki parter, w wieżowcu przy parku 1800 zł 
+ czynsz i media, tel. 731 713 110 www.
ASTON.com.pl

INNE:

Kupię kotkę rasy Pers, bez rodowodu moż-
liwie tanio 666 972 144

www.tychy.pl

zapraszamy:  Karolina Chemicz-Pałys – email: karolina.chemicz@srodmiescie.tychy.pl, tel. 601 371 347    •     Dorota Pajor – email: d.pajor@twojetychy.pl, tel. 601 624 255

ogłoszenia drobne
26 maja 2026
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Budująca postawa
Pobiegli, aby pomóc w budowie stacjonarnego hospicjum dla dzieci.

Ponad 700 biegaczek, 
biegaczy oraz 
miłośników nordic 
walking wzięło udział 
w drugiej edycji 
Charytatywnego 
Biegu Świetlika. Choć 
rywalizacja miała 
sportowy charakter, 
wydarzenie miało 
zdecydowanie 
ważniejszy cel – zbiórkę 
środków na budowę 
Śląskiego Hospicjum 
Stacjonarnego dla 
Dzieci „TuSieTuli” 
w Tychach.

Bieg odbył się tam, gdzie odby-
wa się zdecydowana większość 
wydarzeń, których bohaterami 
są amatorzy biegania – na Papro-
canach. Zawodniczki i zawodnicy 
rywalizowali na dystansie 5 i 10 
kilometrów, a sympatycy nordic 
walking – na dystansie 5 kilo-
metrów. Na starcie pojawiło się 
ponad 700 uczestników. – Fan-
tastyczna frekwencja. Patrząc 
na tak liczną grupę biegaczek 
i biegaczy, myślę, że ten bieg sta-
nie się kolejną biegową trady-
cją w naszym mieście. Ostatnio 
świetnie bawiliśmy się podczas 
biegu o Puchar Prezydenta, tra-
dycją jest Perła Paprocan, a ten 
bieg to kolejne ważne wydarze-

nie, które powinno wpisać się 
w biegowy kalendarz naszego 
miasta – mówił tuż przed star-
tem prezydent Maciej Gramaty-
ka. – Fundacja Świetlikowo działa 
w naszym mieście od wielu lat. 
Potrzeby są coraz większe. Aby 
budowa stacjonarnego hospicjum 
mogła się udać, potrzebna jest 
pomoc ludzi dobrej woli – dodał. 
Wydarzeniu towarzyszyło wiele 
dodatkowych atrakcji dla miesz-
kańców, w tym dla dzieci – ma-
lowanie twarzy, dmuchańce, gry 
i zabawy czy piana party.

W biegu na 5 kilometrów zwy-
ciężył Kamil Klimek z Bojszów 
Nowych reprezentujący OSP 
Świerczyniec, który uzyskał czas 
17:57.50. Drugie miejsce zajął 
Dariusz Biedroń z Katowic z ING 
Hubs Poland Runners (19:33.30), 
a trzeci na mecie zameldował się 
Maciej Zubelewicz z Wodzisła-
wia Śląskiego, również reprezen-
tujący ING Hubs Poland Run-
ners, z wynikiem 19:41.00. Wśród 
kobiet najlepsza okazała się Do-
rota Sobel-Adamska z Przyszo-
wic (ING Hubs Poland Run-
ners), osiągając czas 19:47.50. 
Na kolejnych miejscach uplaso-
wały się Jolanta Kajtoch z Bie-
runia, reprezentująca klub BIE
-RUN (21:47.00) oraz Magdalena 
Seweryn z Tychów z Team Papry 
(22:02.20).

Na dystansie 10 kilometrów 
zwyciężył Bartosz Wojtanowicz 
z Sosnowca reprezentujący klub 
WICIEńczeni, osiągając czas 
39:27.50. Drugie miejsce zajął 
Tyszanin Piotr Wysocki z ekipy 
Biegnę Byle Dobiec (40:05.90), 
a trzeci na mecie był Wojciech 
Dorighi z Żor reprezentujący Hr-
max Żory z wynikiem 40:55.80. 
Wśród kobiet najlepsza okazała 
się Dominika Wiśniewska-Ul-
fik z Zabrza z Alpin Sport Team, 
która uzyskała czas 42:25.00. 
Na kolejnych miejscach uplaso-
wały się Anna Sienko z Ziemię-
cic (43:55.70) oraz Paulina Błasz-
czyk z Chorzowa z klubu Biegam 
bo lubię;) (45:40.40).

W rywalizacji nordic wal-
king na dystansie 5 kilometrów 
najszybciej trasę pokonał Miro-
sław Michalak z Tychów, który 
zameldował się na mecie z cza-
sem 31:40.90. Drugie miejsce wy-
walczył Rafał Hamik z Woli re-
prezentujący klub RUNAWAYS 
(34:35.30), a trzeci był Marek Jó-
zef z Katowic z UltraJózki, uzy-
skując wynik 35:59.20. Wśród 
kobiet triumfowała Monika Rad-
ko-Zielińska z Jaworzna z czasem 
36:31.60. Tuż za nią uplasowały 
się dwie Tyszanki: Rozalia Pełka 
(36:51.70) oraz Małgorzata No-
wakowska (36:53.30).
Piotr Podsiadły ●

W niższych ligach.

Klęska Ogrodnika
Piłkarzom niższych lig pozostały 
do końca sezonu jeszcze trzy ko-
lejki. W miniony weekend doszło 
do zaskakującej klęski lidera ty-
skiej klasy A.
KLASA OKRĘGOWA. Zespół 
ZET Tychy planowo wygrał 
z Piastem gol Bieruń 5:2 dzięki 
dwóm trafieniom Szymona Bie-
lusiaka i golom Kajetana i Bar-
tosza Rutkowskich oraz Kamila 
Kokoszki. Z kolei JUWe Jaroszo-
wice najpierw przegrywał z For-
tuną Wyry 0:1 i 1:2, by później 
prowadzić 3:2 i ostatecznie zre-
misować mecz 3:3. Dwa gole dla 
Jaroszowiczan zdobył Grzegorz 
Migdał, autorem trzeciego był 
Bartosz Hornik.
KLASA A. Mało kto zakła-
dał, że lider i pewny kandydat 
do awansu Ogrodnik Cielmice 
przegra w Orzeszu z Niepokor-
nymi, a już chyba nikt (łącznie 
z kibicami gospodarzy) nie są-
dził, że przegra aż w takich roz-
miarach. Tymczasem Niepokor-
ni już do przerwy prowadzili 5:0, 
a ostatecznie rozbili Ogrodnika 
aż 8:2. To była dopiero druga po-
rażka Cielmiczan w sezonie, ale 
jakże bolesna…

Siódemka Tychy wygra-
ła w Jankowicach ze Zniczem 

3:1, zaś czerwona latarnia kla-
sy A – Czułowianka musiała 
na własnym boisku uznać wyż-
szość Unii Bieruń, której ule-
gła 2:5.
KLASA B. Liderujący w tabe-
li zespół APN SMS rozegrał 
w minionym tygodniu dwa 
mecze i oba wygrał. Najpierw 
w przełożonym spotkaniu roz-
gromił u siebie Leśnika Kobiór 
6:1 (gole: Nikodem Goździk 
– 2, Kacper Szelągowski, Mi-
chał Skowronek, Karol Pintal), 
a w weekend odniósł wyjazdo-
we zwycięstwo z LKS Wisła Mała 
2:0 (Witold Myalski, Kamil Nie-
słańczyk). Komplet punktów do-
pisała też do swojego konta re-
zerwa Siódemki, która u siebie 
pokonała KS Brzeźce 4:3 (gole: 
Wiktor Zarzeczny, Krystian Ro-
dak, Patrzyk Mioduszewski, Mi-
chał Czechowski).
III LIGA KOBIET. Tylko piłkar-
ki GKS Tychy mogą być zado-
wolone z minionego weekendu, 
który przyniósł im wyjazdowe 
zwycięstwo z TS Przylep 3:0. 
Druga z tyskich drużyn w ko-
biecej III lidze – Polonia Tychy 
u siebie uległa rezerwom Ślęzy 
Wrocław 2:3.
WW ●

Nieudane mistrzostwa hokejowych amatorów.

Odpadli w eliminacjach
W rozegranych w Oświęcimiu 
Mistrzostwach Polski Amatorów 
Dywizji 1 (elita) 2026, udział 
wzięły dwa tyskie zespoły: fawo-
ryzowana ekipa Tychy Wolves 
oraz Tychy Knights.

Niestety, obie nasze drużyny 
zawiodły i nie zdołały awanso-

wać do fazy pucharowej, odpa-
dając z turnieju już na etapie eli-
minacji.

W meczach grupowych Wilki 
pokonały Dzikie Kojoty Nowy 
Targ 2:0 (gole: Ochmanek, Ba-
rutowicz) oraz przegrały z Wo-
jownikami Oświęcim 1:3 (Fus) 

i Polonią Bytom 1:2 (Ochma-
nek).

Natomiast Rycerze zanotowali 
remisy z GKH Gdynia 1:1 (Wie-
czorek) i Katowickimi Bykami 
2:2 (Jeziorski, Pelic) oraz poraż-
kę z Unią Oświęcim 2:4 (Pyka, 
Wozich).

W finale Unia pokonała Wo-
jowników 4:0, a w meczu o 3. 
miejsce Szerszenie zwyciężyły 
Goldwell 3:1.

Klasyfikacja końcowa MPA 
D1 2026:

1. Unia Oświęcim, 2. Wojow-
nicy Oświęcim, 3. Szerszenie 
Oświęcim, 4. Goldwell Gdańsk, 5. 
Polonia Bytom, 6. GKH Gdynia, 
7. Krynickie Diabły, 8. Naprzód 
Janów, 9. Oliwa HT Gdańsk, 10. 
Tychy Wolves, 11. Husaria Biały-
stok, 12. Tychy Knights, 13. Cra-
covia Amatorzy, 14. Dzikie Ko-
joty Nowy Targ, 15. Mad Dogs 
Sopot (spadek D2), 16. Katowic-
kie Byki (spadek D2).
SK ●

Informator kibica

PIŁKA NOŻNA. Klasa okręgowa: 30.05 Krupiński Suszec – ZET 
Tychy (17), 30.05 LKS Łąka – JUWe Jaroszowice (15); Klasa A: 
30.05 Ogrodnik Cielmice – Sokół Wola (16), 30.05 LKS Garda-
wice – Czułowianka (16), 31.05 Siódemka Tychy – Polonia Mię-
dzyrzecze (13); Klasa B: 30.05 APN SMS – Iskra Pszczyna (11), 
30.05 Czapla Kryry – Siódemka II Tychy (17); III liga kobiet: 
31.05 Górnik Zabrze – Polonia Tychy (14.30), 31.05 GKS Tychy 
– Mitech Żywiec (16).
SIATKÓWKA PLAŻOWA. 30.05 Drugi turniej X Grand Prix Ty-
chów – obiekt MOSiR przy ul. Brzozowej 2. Zapisy w godz. 9-9-30, 
start zawodów o godz. 9.30.
MOSiR ZAPRASZA we współpracy z Tyskim Klubem Siatkarskim 
na Turniej Mikstów w siatkówce (kat. open) – 30.05 od godz. 8 
w Hali Sportowej przy Al. Piłsudskiego 20.
WW ●

Na starcie stanęły tłumy biegaczy w najróżniejszym wieku.
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3:3 na pożegnanie z I ligą.

Koniec 
koszmaru
W minioną niedzielę zakończył 
się koszmarny dla zespołu GKS 
Tychy sezon w I lidze, którego 
smutnym efektem jest spadek, 
po dziesięciu latach, na trzeci 
szczebel rozgrywkowy.

Smutne jest także to, że piłka-
rze z ul. Edukacji 7 zajęli ostatnie 
miejsce w tabeli i spadli jak naj-
bardziej zasłużenie, bo do utrzy-
mania się w I lidze zabrakło 
na mecie aż… 13 punktów. Ty-
szanie zostali też liderami w licz-
bie straconych goli; bramkarze 
wyjmowali piłkę z siatki 74 razy 
(średnio 2,1 razy na mecz). Goli 
zdobyli Trójkolorowi raptem 40…

Z pewnością w najbliższych ty-
godniach przyjdzie czas na szersze 
podsumowanie fatalnego sezonu.
GKS Tychy – Stal Rzeszów 
3:3 (1:1). Gole: Kądzior (20’ 
z karnego), Lipkowski (67’), Ły-
siak (76’) oraz Krasouskij (17’), 
Kaczówka (47’), Thill (56’).
GKS Tychy: Mądrzyk – da Silva, 
Szpakowski, Lipkowski, Machow-
ski – Jankowski, Keiblinger (62, 
Wuwer), Barański (62’ Łysiak), 
Listkowski (88’ Rumin) – Rygu-
ła (62’ Krawczyk), Kądzior. Żółta 
kartka: Barański. WW ●
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FELIX
W tym miejscu, 
we współpracy 
z wolontariuszami 
Tyskiego Schroniska 
dla Zwierząt 
prezentujemy 
czworonogi, które 
czekają na swoich 
nowych właścicieli. 
Spójrzcie na nich 
ciepło i otwórzcie 
swoje serca i domy.

Felix to przyjazny kocur, któ-
ry doskonale łączy zamiłowanie 
do ludzi z typową kocią niezależ-
nością. Uwielbia mizianie i cze-
sanie, chętnie korzysta z uwagi 

człowieka i potrafi naprawdę roz-
koszować się wspólnym czasem. 
Jednocześnie pięknie komuniku-
je swoje granice — kiedy ma już 
dość, po prostu odchodzi i kładzie 
się w swoim ulubionym miejscu. 
Bez agresji, bez fochów, po pro-
stu spokojny i zrównoważony kot.

Uwielbia smaczki i zaba-
wy z wędką. Gdy tylko ją zła-
pie – ucieka ze swoim łowem. 
Obecnie mieszka w pokoju z ko-
tem Killerem i choć raczej trzy-
mają się na dystans, nie docho-
dzi między nimi do spięć. Felix 
może więc zamieszkać w domu 
z innym kotem, ale ważne bę-
dzie odpowiednie zapoznanie 
i spokojna socjalizacja z izolacją 
— oczywiście chętnie pomoże-
my i podpowiemy, jak to dobrze 
przeprowadzić.

Dla Felixa szukamy odpowie-
dzialnego, kochającego domu, 
który uszanuje jego charakter 
i da mu poczucie bezpieczeń-
stwa. W zamian można zyskać cu-
downego, spokojnego towarzysza 
z wielkim kocim sercem. RM ●

RM

Co wiemy o kocie:

Imię: Felix

Wiek: około 2 lata

Płeć: samiec

Nr ewidencyjny: 3552

Status: gotowy do adopcji

Obecnie przebywa: 

Miejskie Schronisko dla 

Zwierząt w Tychach

Telefon w sprawie 

adopcji: 605 897 607

BLIŹNIĘTA 22.V-20.VI
Księżyc zapowiada szereg nieprzewidywalnych i za-
skakujących zdarzeń. Trudne sprawy odłóż do zała-
twienia w przyszłym tygodniu.

RAK 21.VI-22.VII
Czas działa teraz na Twoją korzyść, więc nie znie-
chęcaj się i cierpliwie czekaj na rozwój wydarzeń, 
a będzie się działo!

LEW 23.VII-22.VIII
Gdy za bardzo się chce, często nic z tego nie wy-
chodzi. Zaufaj więc losowi i zajmij się sobą, a już 
niedługo zaroi się wokół Ciebie od adoratorów. Po-
myśl o zdrowiu.

PANNA 23.VIII-22.IX
Cieszyć się będziesz życiem, nawet jego najdrob-
niejszymi przyjemnościami. Wdzięk i urok pomogą 
Ci zdobyć przychylność ciekawych ludzi.

WAGA 23.IX-23.X
W domu zapanuje miła atmosfera, z wszystkimi się 
dogadasz, bo każdy będzie znał swoje miejsce i wie-
dział, jakie ma obowiązki.

SKORPION 24.X-21.XI
Poszczęści Ci się w �nansach, o ile zdasz się na swoją 
niezawodną intuicję. W miłości czas na zmiany. Tym 
razem ryzyko się opłaci.

STRZELEC 22.XI-21.XII
Nie rozpamiętuj przeszłości, nie żałuj straconych 
szans. Otwórz się bardziej na innych ludzi, a wtedy 
oni staną się bardziej otwarci wobec Ciebie. Posłu-
chaj rady życzliwego Wodnika.

KOZIOROŻEC 22.XII-19.I
Będziesz pobudzony i pełen energii. Dobry czas 
na podejmowanie decyzji �nansowych, co nie zna-
czy, że masz być mniej czujny.

WODNIK 20.I-18.II
Zanosi się na niespodziewaną burzę w pracy. Nie 
wpadaj jednak od razu w panikę, wszystko skończy 
się dobrze!

RYBY 19.II-20.III
Gwiazdy sugerują wykorzystać talenty, które dotąd 
wahałeś się zaprezentować. Skorzystaj z rady przy-
jaciółki, a nie pożałujesz.

BARAN 21.III-20.IV
Nie uciekaj od trudnych spraw i przykrych emo-
cji, bo kiedyś i tak będziesz musiał to przeżyć. Bez 
względu na wszystko mów, co Ci leży na sercu.

BYK 21.IV-21.V
Miłość może spaść na Ciebie nieoczekiwanie, jak 
i niespodziewanie się skończyć. Być może też zro-
zumiesz, że potrzebujesz odmiany.
�WRÓŻ KA ADRASTEJA tel. 692 893 871
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horoskop

Hasło z krzyżówki z nr 965: 
SEMINARIUM MAJOWE. 

Sudoku – diagramem jest pole składające 
się z 9 kwadratów. Niektóre zawierają już cyfry. 
Należy wypełnić puste miejsca tak, aby w każ-
dej kolumnie, wierszu, polu znalazły się cyfry 
od 1 do 9 dokładnie tylko jeden raz.

reklama


